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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται οι έννοιες της µίσθωσης , της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης και τα είδη της. Παρουσιάζεται µια σύντοµη 

περιγραφή της ιστορίας του leasing στο κόσµο αλλά και στην Ελλάδα. 

∆ίδεται έµφαση στην ένωση ελληνικών εταιρειών leasing και στους 

στόχους της. Παρουσιάζεται το νοµοθετικό πλαίσιο του θεσµού στην 

Ελλάδα από τον Ν.1665/1986 και όλες οι τροποποιήσεις του. 

 

Ιδιαίτερη σηµασία δίνεται στην λογιστική των µισθώσεων βάσει του 

∆.Λ.Π. 17 και στα κριτήρια διάκρισης των συµβάσεων σε λειτουργική 

και χρηµατοδοτική µίσθωση. Παρουσιάζεται η λογιστική αντιµετώπιση 

των µισθώσεων στις οικονοµικές καταστάσεις των εκµισθωτών και των 

µισθωτών τόσο στην περίπτωση των λειτουργικών όσο και στην 

περίπτωση των χρηµατοδοτικών µισθώσεων, όπου δίδεται και ιδιαίτερη 

βαρύτητα, παραθέτοντας παραδείγµατα για την περίπτωση της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης µε δικαίωµα αγοράς του περιουσιακού 

στοιχείου και για την περίπτωση του sale and lease back. Αναφέρονται 

οι γνωστοποιήσεις που πρέπει να κάνουν οι εκµισθωτές και µισθωτές, 

ενώ αναφέρεται συνοπτικά η λογιστική αντιµετώπιση των µισθώσεων 

βάσει του Ε.Γ.Λ.Σ. Παρατίθεται ένα παράδειγµα µεταβολής της 

καθαρής θέσης µιας εταιρείας χρηµατοδοτικής µίσθωσης λόγω της 

υποχρεωτικής εφαρµογής των ∆.Λ.Π. από το 2005, συγκεκριµένα της 

ASPIS ανώνυµης εταιρείας χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

Χρησιµοποιήθηκαν οι δηµοσιευµένες οικονοµικές καταστάσεις του 

2004 και του 2005 που συµπεριλαµβάνει τις αναµορφωµένες του 2004 

βάσει των ∆.Λ.Π. 

 



Εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, λογιστικός χειρισµός και φορολογικό 

καθεστώς 

9 

Αναλύεται πλήρως το φορολογικό καθεστώς των µισθώσεων τόσο για 

τους εκµισθωτές όσο και για τους µισθωτές µε όλες τις φορολογικές 

ελαφρύνσεις που αυτό περιλαµβάνει. Τέλος, στην εργασία έχουν 

συµπεριληφθεί τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης και παρατίθενται οι προοπτικές του θεσµού 

αλλά και κάποιες προτάσεις για την εξέλιξη και την ανάπτυξή του.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  

 

Η συµβολή του τραπεζικού συστήµατος στην οικονοµική ανάπτυξη 

είναι µεγάλη. Οι υπηρεσίες που παρέχουν οι τράπεζες στις επιχειρήσεις 

καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα των αναγκών τους. Ιδιαίτερη σηµασία για 

την οικονοµική ανάπτυξη έχει η κάλυψη των χρηµατοδοτικών 

αναγκών των επιχειρήσεων για την πραγµατοποίηση επενδύσεων και 

την εξυπηρέτηση της παραγωγικής διαδικασίας. Στις επιχειρήσεις που 

πραγµατοποιούν επενδύσεις για την απόκτηση ή ανανέωση των 

παγίων στοιχείων τους, το τραπεζικό σύστηµα παρέχει µακροπρόθεσµο 

δανεισµό, προσαρµοσµένο ως προς το ύψος, τη διάρκεια και τους 

λοιπούς όρους στις ανάγκες και τις προοπτικές τους. Παράλληλα, για 

την κάλυψη των αναγκών που ανακύπτουν από τη παραγωγική 

δραστηριότητα των επιχειρήσεων, το τραπεζικό σύστηµα παρέχει το 

αναγκαίο κεφάλαιο κίνησης µε όρους προσαρµοσµένους στις 

πραγµατικές ανάγκες τους. 

 

Μία από τις βασικές αδυναµίες που παρουσιάζουν οι παραδοσιακές 

µορφές χρηµατοδότησης, είναι ότι απαιτούν σε ορισµένες περιπτώσεις 

τη συµµετοχή στο σχήµα χρηµατοδότησης της επένδυσης, της ίδιας 

της επιχείρησης ή του ιδιώτη µε ποσοστό που συνήθως υπερβαίνει το 

25%. Κάτι τέτοιο αποτελεί σοβαρό εµπόδιο σε µια νέα επιχείρηση µε 

βιώσιµα επιχειρηµατικά σχέδια, αλλά που αντιµετωπίζει δυσκολία να 

συµµετάσχει µε ίδια διαθέσιµα στο σχήµα χρηµατοδότησης της 

επένδυσης. Αναπόσπαστο µέρος της υλοποίησης σχεδίων επέκτασης 

αποτελεί η επένδυση σε νέο εξοπλισµό παγίου κεφαλαίου και 

κεφαλαιουχικών αγαθών, η οποία µπορεί να χρηµατοδοτηθεί είτε µέσω 

ιδίων κεφαλαίων, είτε µέσω τραπεζικού δανεισµού, είτε µέσω 

σύγχρονων µορφών χρηµατοδότησης. 
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Το τραπεζικό σύστηµα φρόντισε για την εισαγωγή σύγχρονων θεσµών, 

οι οποίοι καλύπτουν τις ανάγκες των επιχειρήσεων µε περισσότερο 

εξειδικευµένους και αποτελεσµατικούς τρόπους. Η παραδοσιακή 

µορφή χρηµατοδότησης δηλαδή το δάνειο αποτελεί σίγουρα τη βάση, 

στην οποία στηρίζεται η πλειονότητα των συµβάσεων που 

υπογράφονται µεταξύ τραπεζών και δανειοληπτών. Ο τύπος αυτός των 

συµβάσεων, αδυνατεί εντούτοις να καλύψει πλήρως τις ανάγκες που 

αντιµετωπίζουν σήµερα τόσο οι δανειστές όσο και οι δανειζόµενοι. Μια 

σύγχρονη µορφή χρηµατοδότησης είναι το leasing. 

 

Στην απλούστερη µορφή του, το leasing αποτελεί µία σύµβαση µεταξύ 

µιας εταιρείας ειδικού σκοπού, γνωστής ως εταιρείας χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης που καλείται εκµισθωτής και µιας άλλης επιχείρησης που 

καλείται µισθωτής. Με την σύµβαση αυτή, η πρώτη παραχωρεί στην 

δεύτερη την χρήση συγκεκριµένου κεφαλαιουχικού εξοπλισµού έναντι 

δεδοµένου µισθώµατος, για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Στην 

λήξη του συµφωνηθέντος χρονικού διαστήµατος, παρέχεται η 

δυνατότητα της ανανέωσης του χρόνου της µίσθωσης ή ακόµα και της 

αγοράς του µισθίου. Όσον αφορά το κόστος του leasing, τα επιτόκια 

που εφαρµόζονται σε γενικές γραµµές είναι µε βάση το Euribor σαν 

επιτόκιο αναφοράς, πλέον ενός περιθωρίου που σύµφωνα µε 

παράγοντες του κλάδου ξεκινά από 1,7% και κλιµακώνεται ανάλογα 

µε την πιστοληπτική εικόνα του πελάτη. Οι υπόλοιπες χρεώσεις 

αφορούν την προµήθεια που φθάνει µέχρι το 1% της αξίας κτήσεως 

του µισθίου 

 

Πρόκειται ουσιαστικά για ένα σύγχρονο εργαλείο χρηµατοδότησης, 

εναλλακτικό και συµπληρωµατικό του παραδοσιακού δανεισµού, το 

οποίο έχει αναπτυξιακό και εκσυγχρονιστικό χαρακτήρα, καθώς δίνει 

την δυνατότητα στην επιχείρηση που το χρησιµοποιεί να επεκτείνει 

την παραγωγική της δραστηριότητα, χωρίς να προσφύγει αναγκαστικά 
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σε αυτοχρηµατοδότηση ή δανεισµό, συµβάλλοντας έτσι στην ευρύτερη 

ανάπτυξη της οικονοµίας, µέσω της πραγµατοποίησης νέων και 

πρωτοπόρων επενδύσεων.  

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ, ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ 

ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΙ∆Η ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

 

 

1.1 Έννοια µίσθωσης 

 

Μίσθωση είναι µια συµφωνία µε την οποία ο εκµισθωτής µεταβιβάζει 

στο µισθωτή, µε αντάλλαγµα µια πληρωµή ή µια σειρά πληρωµών, το 

δικαίωµα χρήσης ενός περιουσιακού στοιχείου για µια συµφωνηµένη 

χρονική περίοδο. Στον ορισµό της µίσθωσης περιλαµβάνονται οι 

µισθωτικές συµβάσεις µε τις οποίες προβλέπεται δικαίωµα του µισθωτή 

να αποκτήσει την κυριότητα του µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου, 

µε την εκπλήρωση συµφωνηµένων όρων. Σε µερικές χώρες οι 

συµβάσεις αυτές αναφέρονται ως συµβάσεις αγορών επί πιστώσει. Οι 

µισθώσεις αποτελούν µία από τις πλέον συνηθισµένες µορφές 

συναλλαγών στη ζωή των επιχειρήσεων. Ο ιδιοκτήτης ενός 

περιουσιακού στοιχείου (εκµισθωτής-lessor), το ενοικιάζει 

(εκµισθώνει) σε κάποιον χρήστη (µισθωτή-lessee) έναντι οικονοµικής 

αποζηµίωσης (µίσθωµα), η οποία καθορίζεται µε συναπτόµενη µεταξύ 

τους σύµβαση. 

 

1.2 Έννοια χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
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Με τον όρο χρηµατοδοτική µίσθωση εννοούµε τη σύµβαση µιας 

εταιρίας ειδικού σκοπού (εκµισθωτή) και µιας επιχείρησης ή ενός 

επαγγελµατία (µισθωτή) µε την οποία η πρώτη παραχωρεί για 

ορισµένο χρόνο και έναντι µισθώµατος στον δεύτερο τη χρήση 

επιχειρησιακού ή επαγγελµατικού εξοπλισµού. ∆ηλαδή η εταιρία 

leasing αγοράζει το συγκεκριµένο πάγιο στοιχείο σύµφωνα µε τις 

οδηγίες του µελλοντικού µισθωτή και στη συνέχεια του το εκµισθώνει. 

Συγχρόνως ο µισθωτής έχει το δικαίωµα είτε να αγοράσει το µίσθιο 

µετά τη πάροδο ορισµένου χρόνου είτε να ανανεώσει τη µίσθωση. Ο 

όρος leasing έχει αποδοθεί στα Ελληνικά ως χρηµατοδοτική µίσθωση. 

Το ρήµα lease προέρχεται από το λατινικό laxare που σηµαίνει λύω. 

Στην ουσία η χρηµατοδοτική µίσθωση αποτελεί ένα χρηµατοδοτικό 

µηχανισµό ο οποίος επιτρέπει στην επιχείρηση να ανανεώσει, 

εκσυγχρονίσει και επεκτείνει τις παραγωγικές της εγκαταστάσεις χωρίς 

να απαιτείται η διάθεση ιδίων κεφαλαίων ή η προσφυγή σε δανεισµό.  

 

Αφορά δε, οποιαδήποτε µορφή κινητού εξοπλισµού, ή συγκεκριµένες 

κατηγορίες ακινήτων που προορίζονται για επαγγελµατική - 

επιχειρηµατική χρήση, εκτός πλοίων και πλωτών ναυπηγηµάτων. Ο 

νέος αυτός χρηµατοδοτικός µηχανισµός έχει βρει την ευρύτερη 

εφαρµογή του στη βιοµηχανία, στις εµπορικές επιχειρήσεις καθώς και 

τους επαγγελµατίες. Τα είδη στα οποία έχει εφαρµοστεί το leasing 

αρχίζουν από µηχανές γραφείου και τεχνικό εξοπλισµό γιατρών, µέχρι 

οδοποιητικά µηχανήµατα, αεροπλάνα και ολόκληρα εργοστασιακά 

συγκροτήµατα. 

 

Η όλη διαδικασία του leasing εµπλέκει τρεις οντότητες. Μια από αυτές 

είναι η επιχείρηση, η οποία επιθυµεί να αυξήσει τα παραγωγικά της 

µέσα και αποδέχεται να έχει τη χρήση αυτών και όχι την ιδιοκτησία 

τους. ∆εύτερον, ο προµηθευτής ο οποίος επιδιώκει την πώληση των 
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αγαθών. Τέλος, η εταιρία leasing η οποία προβαίνει σε αγορά των 

παραγωγικών µέσων για να τα διαθέσει στην επιχείρηση µέσω ενός 

προκαθορισµένου συµβολαίου. 

 

1.3 Είδη χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

Η διάπλαση των ειδικότερων τύπων της χρηµατοδοτικής µίσθωσης και 

η διαµόρφωση του περιεχοµένου τους γίνεται µε βάση την αρχή της 

ελευθερίας των συµβάσεων και ενόψει του χαρακτήρα των 

περισσότερων διατάξεων του ενοχικού δικαίου. Στις διάφορες χώρες 

όπου εφαρµόζεται ο θεσµός του leasing έχουν αποκρυσταλλωθεί 

ορισµένοι τύποι της σύµβασης leasing και οι σπουδαιότερες από αυτές 

κατατάσσονται στις παρακάτω κατηγορίες:  

 

1.3.1 Απλή χρηµατοδοτική µίσθωση (direct leasing)  
 

Στην περίπτωση αυτή η σχέση είναι διµερής, δηλαδή υπάρχει µόνο ο 

εκµισθωτής - κατασκευαστής του παγίου στοιχείου και ο µισθωτής. 

Χαρακτηριστικά της άµεσης µίσθωσης είναι η τυποποίηση του 

µισθωµένου παγίου, η σύντοµη διάρκεια της µίσθωσης (συνήθως 12 

µήνες) µε δυνατότητα ανανέωσης, η δυνατότητα ακύρωσης της 

µίσθωσης από τον µισθωτή µετά από προειδοποίηση και η ανάληψη 

του κινδύνου οικονοµικής απαξίωσης από τον εκµισθωτή. Συνήθως ο 

εκµισθωτής αναλαµβάνει την τεχνική συντήρηση του παγίου (στην 

περίπτωση των ηλεκτρονικών υπολογιστών και µηχανών γραφείου) 

και την εκπαίδευση του  προσωπικού, αλλά υπάρχουν και περιπτώσεις 

που την υποχρέωση αυτή την αναλαµβάνει ο µισθωτής (στην 

περίπτωση των φορτηγών αυτοκινήτων).  

 

Πρόκειται για τεχνική µεγάλων βιοµηχανικών επιχειρήσεων, που 

χρησιµοποιείται µε σκοπό την προώθηση των πωλήσεων τους, ενώ τη 
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ρύθµιση του χρηµατοδοτικού σκέλους την αναλαµβάνει εξειδικευµένη 

θυγατρική εταιρεία τους. Είναι µια σύγχρονη τεχνική που προσφέρει 

τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελµατίες 

να αποκτήσουν:  

 

Κινητό Εξοπλισµό: Καινούργιο ή µεταχειρισµένο εξοπλισµό από 

την Ελλάδα ή το εξωτερικό, όπως: µηχανήµατα κάθε είδους, 

οχήµατα επιβατηγά και φορτηγά, έπιπλα, ηλεκτρονικό 

εξοπλισµό, τηλεφωνικά κέντρα και δίκτυα, κλιµατιστικά, 

εξοπλισµό ιατρείων, ξενοδοχείων και εστιατορίων, αγροτικά και 

οδοποιητικά µηχανήµατα κλπ. 

Επαγγελµατική στέγη: Γραφεία, καταστήµατα, βιοµηχανικά και 

βιοτεχνικά κτίρια, εµπορικά και εκθεσιακά κέντρα, αποθήκες 

και άλλα ακίνητα για επαγγελµατική χρήση. Η επαγγελµατική 

στέγη µπορεί να αποτελείται από αυτοτελή ακίνητα αλλά και 

οριζόντιες ή κάθετες ιδιοκτησίες. 

Έτσι οι επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες αποκτούν τα µέσα 

για την άσκηση της δραστηριότητάς τους και συγχρόνως 

εκµεταλλεύονται όλα τα φορολογικά και λοιπά πλεονεκτήµατα της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, χωρίς να δεσµεύουν πλέον σηµαντικά ίδια 

κεφάλαια. 

 

1.3.2 Μεικτή χρηµατοδοτική µίσθωση (operating leasing)  

 

Σε αυτή τη µορφή του leasing ο εκµισθωτής, εκτός από την προσφορά 

της χρήσης του αγαθού, αναλαµβάνει και την τεχνική συντήρησή του, 

τις επιδιορθώσεις και την ασφάλισή του. Με άλλα λόγια, αναλαµβάνει 

και την υποχρέωση να διατηρεί το µίσθιο κατάλληλο για τη χρήση που 

συµφωνήθηκε. Το κόστος της συντήρησης ενσωµατώνεται στις 

πληρωµές της µίσθωσης. Ένα χαρακτηριστικό των µισθώσεων αυτού 
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του είδους είναι ότι δεν αποσβένονται πλήρως, καθώς οι πληρωµές 

βάσει του συµβολαίου δεν είναι αρκετές για να καλύψουν το πλήρες 

κόστος του περιουσιακού στοιχείου. Ο εκµισθωτής προσδοκά να 

καλύψει όλο το κόστος είτε µε µεταγενέστερες επαναλαµβανόµενες 

µισθώσεις είτε µε τη διάθεση του µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου.  

 

Η διαφορά µε την απλή χρηµατοδοτική µίσθωση είναι ότι σε αυτή τη 

περίπτωση τον επενδυτικό κίνδυνο φέρει αποκλειστικά ο εκµισθωτής, 

ο οποίος επιδιώκει τη διαδοχική εκµίσθωση του πράγµατος σε 

διάφορους ενδιαφερόµενους και όχι την παράδοσή του για το σύνολο 

της οικονοµικής του ζωής σε έναν µισθωτή και την επίτευξη του 

επιχειρηµατικού του κέρδους µόνο από αυτόν. 

 

Η µεικτή µίσθωση χρησιµοποιείται κυρίως για αυτοκίνητα αλλά και για 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές, γεωργικά µηχανήµατα, ιατρικό εξοπλισµό 

και µηχανήµατα που χρησιµοποιούνται για τεχνικά έργα. Η 

µακροχρόνια µίσθωση ενός καινούργιου αυτοκινήτου αποτελεί ένα 

πακέτο υπηρεσιών που περιλαµβάνει ένα πρόγραµµα χρηµατοδότησης 

και υπηρεσίες αυτοκινήτου, όπως τέλη κυκλοφορίας, ασφάλιστρα, 

οδική βοήθεια κ.λ.π. ώστε ουσιαστικά ο πελάτης να πληρώνει µόνο τα 

καύσιµα και τα τυχόν πρόστιµα. 

 

Η συµβολή της µακροχρόνιας µίσθωσης είναι ιδιαίτερα σηµαντική για 

µια επιχείρηση στη περίπτωση της συνολικής µίσθωσης εταιρικών 

αυτοκινήτων. Στην Ελλάδα αυτό άρχισε να λειτουργεί από το 1989. 

Στην περίπτωση αυτή ο εκµισθωτής προσφέρει και εγγυάται ένα στόλο 

αυτοκινήτων σε πλήρη και συνεχή ετοιµότητα, ενώ ο µισθωτής δεν 

ασχολείται µε τίποτα σχετικά µε το απαιτούµενο στόλο του και απλώς 

καταβάλλει ένα προσυµφωνηµένο µίσθωµα. 
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1.3.3 Πώληση και επαναµίσθωση παγίων στοιχείων (sale and 

leaseback):  

 

Η συµφωνία πώλησης και στη συνέχεια µίσθωσης ενός παγίου 

περιουσιακού στοιχείου ή όπως έχει επικρατήσει να λέγεται sale and 

leaseback εντάσσεται στα καινοτόµα χρηµατοδοτικά µέσα. Ουσιαστικά 

είναι µία σύµβαση πώλησης και επαναµίσθωσης ανάµεσα στην εταιρεία 

leasing (εκµισθωτής) και την επιχείρηση ή τον επαγγελµατία. Βέβαια ο 

εκµισθωτής αντί για εταιρία leasing µπορεί να είναι µια εµπορική 

τράπεζα, µια ασφαλιστική εταιρία ή ένας µεµονωµένος επενδυτής. 

Στην περίπτωση αυτή προβαίνουν στις εξής ενέργειες: 

• Ο επενδυτής εκποιεί το περιουσιακό στοιχείο σε µία εταιρεία 

leasing και 

• ταυτόχρονα, µισθώνει το περιουσιακό στοιχείο, το οποίο 

σηµειωτέον είναι απαραίτητο για την εκτέλεση των εργασιών 

του, καταβάλλοντας το ανάλογο µίσθωµα. 

Η µίσθωση που θα γίνει µπορεί να είναι χρηµατοδοτική ή λειτουργική, 

ανάλογα µε το περιεχόµενο των όρων της συµφωνίας που θα 

συναφθεί µεταξύ των δύο µερών. 

 

Με τη µορφή αυτή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης δίνεται η 

δυνατότητα στον µελλοντικό µισθωτή να προµηθευτεί για 

προκαθορισµένη περίοδο, περιουσιακά στοιχεία της αρεσκείας του. 

Μετά τη λήξη της περιόδου έχει τη δυνατότητα να τα ξαναγοράσει αν 

το επιθυµεί σε τιµή που προκαθορίζεται ή είναι δυνατό να καθοριστεί 

µε συγκεκριµένη διαδικασία. Σε όλη τη διάρκεια της µίσθωσης τα 

έξοδα επισκευών και συντήρησης, οι φόροι και τα τέλη θα 

επιβαρύνουν τον µισθωτή.  
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Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο πωλητής ή µισθωτής λαµβάνει αµέσως τη 

τιµή της αγοράς που προσφέρθηκε από τον αγοραστή-εκµισθωτή ενώ 

ταυτόχρονα ο πωλητής διατηρεί τη χρήση του περιουσιακού στοιχείου. 

Συγκρίνοντας την κλασική µορφή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης µε 

την πώληση και µίσθωση παρατηρείται ότι η δεύτερη έχει ως 

αποτέλεσµα τη ρευστοποίηση ήδη πραγµατοποιηθείσης επένδυσης, 

ενώ η κλασική µορφή χρησιµοποιείται για τη χρηµατοδότηση νέων 

επενδύσεων. Επιπλέον, η µέθοδος αυτή αποτελεί µια µακροπρόθεσµη 

επένδυση χαµηλού κινδύνου και µάλιστα µε ικανοποιητική απόδοση. Η 

συναλλαγή αυτή αποτελεί ουσιαστικά χρηµατοοικονοµική τεχνική που 

αποσκοπεί στην εξυγίανση της επιχείρησης. Τέλος, αποτελεί σηµαντική 

ενέργεια βελτίωσης της ρευστότητας των επιχειρήσεων, ειδικά εκείνων 

που έχουν χρηµατοδοτήσει τα πάγια τους µε αναγκαία για την 

επιβίωσή τους βραχυπρόθεσµα κεφάλαια. 

 

Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες δεν επιτρέπεται να πουλήσουν στην 

εταιρεία leasing τα επαγγελµατικά τους ακίνητα και στη συνέχεια να τα 

µισθώσουν. Επιτρέπεται όµως να πουλήσουν τον εξοπλισµό τους. H 

εταιρία leasing αγοράζει τον εξοπλισµό (ή το ακίνητο) από τον πελάτη 

και το µισθώνει στον ίδιο. Το βασικό πλεονέκτηµα του προϊόντος είναι 

ότι επιτυγχάνεται η απελευθέρωση κεφαλαίων τα οποία έχουν 

δεσµευθεί σε πάγια στοιχεία. Εξυπηρετεί καλύτερα εταιρείες µε υψηλό 

δείκτη κεφαλαιοποίησης, υψηλά κέρδη και ανάγκη αναδιάρθρωσης του 

ισολογισµού. 

 

1.3.3.Α Πλεονεκτήµατα sale and lease back 

 

a. Προσφέρει τη δυνατότητα χρηµατοοικονοµικής 

ενεργοποίησης στοιχείων ενεργητικού που πιθανόν να 

βρίσκονται σε αδράνεια. 
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b. Επιταχύνεται η φορολογική απόσβεση του παγίου ανάλογα 

µε τη διάρκεια της αποπληρωµής της σύµβασης, 

αυξάνοντας το φορολογικό όφελος. 

c. ∆ηµιουργεί πρόσθετο κεφάλαιο κίνησης, το οποίο 

διοχετεύεται στη παραγωγική διαδικασία της  επιχείρησης 

για ταχύτερη ανάπτυξη. 

d. Βελτιώνεται η ρευστότητα. 

e. Εξυγιαίνεται ο ισολογισµός µέσω µετατροπής 

βραχυχρόνιου δανεισµού, που χρηµατοδότησε τα πάγια, 

σε µακροχρόνιο. 

 

1.3.3.Β Μειονεκτήµατα sale and lease back 

 

a. Απαξιωµένος εξοπλισµός που ήδη χρησιµοποιούσε η 

επιχείρηση. 

b. Σε κάποιες περιπτώσεις η πραγµατική αξία του εξοπλισµού 

είναι άγνωστη. 

c. Ενδεχοµένως να υπάρχουν βάρη του εξοπλισµού υπέρ 

τρίτων. 

 

1.3.4 Συνεργασία εταιρίας leasing, προµηθευτή και µισθωτή 

(vendor leasing) 

 

Η συνεργασία µεταξύ της εταιρίας leasing και του προµηθευτή του 

εξοπλισµού, µε διάφορα σχήµατα, συµβάλλει στην αύξηση των 

πωλήσεων και των δύο µερών. Ο προµηθευτής πωλεί στην εταιρία 

leasing, σε τιµή µετρητοίς, τον εξοπλισµό που επιθυµεί ο επενδυτής, ο 

οποίος στη συνέχεια τον αποκτά κάνοντας χρήση του θεσµού του 

leasing. Ο προµηθευτής είναι τριτεγγυητής των συµβάσεων οι οποίες 

υπογράφονται µεταξύ των µισθωτών και της εταιρίας leasing. Επίσης, 



Εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, λογιστικός χειρισµός και φορολογικό 

καθεστώς 

20 

αναλαµβάνει όλη την γραφειοκρατική διαδικασία και τον έλεγχο των 

µισθωτών.  

 

Το πρόσθετο όφελος για τον πελάτη είναι η έτοιµη λύση 

χρηµατοδότησης που του παρέχεται µε την επαφή του µε τον 

προµηθευτή, ενώ απολαµβάνει και τα υπόλοιπα πλεονεκτήµατα του 

leasing. Ο προµηθευτής έχει το βασικό πλεονέκτηµα ότι επιτυγχάνει 

πωλήσεις τοις µετρητοίς και το ανταγωνιστικό του πλεονέκτηµα για 

αύξηση του µεριδίου του στην αγορά που δραστηριοποιείται, ενώ 

απαλλάσσεται του κόστους χρηµατοδότησης των πελατών του. 

 

Πρόκειται, δηλαδή, για ακόµη ένα χρηµατοοικονοµικό εργαλείο που 

συµβάλλει στην αύξηση των πωλήσεων και χρησιµοποιείται από τις 

διευθύνσεις marketing των επιχειρήσεων παραγωγής και εµπορίας 

προϊόντων διαρκείας, ακριβώς για τον λόγο αυτό. Τα σχήµατα 

συνεργασίας µεταξύ της εταιρείας leasing και του προµηθευτή 

εξοπλισµού, συνδυάζουν οικονοµικά και τεχνολογικά οφέλη για τον 

τελικό χρήστη, ενώ για τον προµηθευτή αποτελούν το εργαλείο 

προώθησης των πωλήσεων τοις µετρητοίς. 

 

Πρόσθετα πλεονεκτήµατα του vendor leasing 

 

- Απαλλάσσει τον προµηθευτή από τον ρόλο του τραπεζίτη. 

-∆ηµιουργεί περισσότερες προϋποθέσεις για το κλείσιµο της εκάστοτε 

συµφωνίας. 

- ∆ίνεται η δυνατότητα αύξησης των εσόδων για τον προµηθευτή από 

συµπληρωµατικές υπηρεσίες, όπως ασφάλιση, συντήρηση, εφοδιασµός 

αναλωσίµων κ.λπ. 

 

Εξοπλισµός που µπορεί να χρηµατοδοτηθεί µέσω vendor leasing 

αποτελούν επενδυτικά αγαθά εκτεταµένης χρήσης και σχετικώς µικρής 
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αξίας ανά µονάδα προϊόντος (αυτοκίνητα, Η/Υ, office automation, 

ιατρικά µηχανήµατα, µηχανολογικός εξοπλισµός κ.λπ.). 

Μορφές vendor leasing: 

• Direct leasing µε απλή σύσταση προµηθευτή. 

• Direct leasing µε εγγύηση επαναγοράς από προµηθευτή. 

• Direct ή Sub leasing µε στόχο την επαύξηση του περιθωρίου 

κέρδους για τον προµηθευτή.  

• Direct ή Sub leasing µε στόχο την επιδότηση της πώλησης από 

τον προµηθευτή. 

 

Λοιπές µορφές leasing: 

 

1.3.5 Lease brokers  

 

Πρόκειται για τη µορφή leasing που γίνεται σε συνεργασία της 

εταιρείας leasing µε µεσίτες.  

 

1.3.6 Tailor-made leasing  

 

Σε αυτή τη µορφή, το leasing µπορεί να σχεδιαστεί µε τέτοιο τρόπο, 

είτε για να λύσει διαρθρωτικά προβλήµατα ισολογισµών και cash flow 

είτε για να προσφέρει δοµικές χρηµατοοικονοµικές ευκαιρίες για 

εκµετάλλευση. Η µοναδικότητα της χρηµατοοικονοµικής, 

ανταγωνιστικής και χρηµατοδοτικής δοµής της επιχείρησης, οροθετεί 

τα χαρακτηριστικά αυτού του προϊόντος leasing. Μπορεί επίσης, να 

αποτελέσει το εργαλείο της πρόληψης της τεχνολογικής απαξίωσης 

εξοπλισµών, συνδυάζοντας τη χρηµατοδότηση µε υπηρεσίες 

ανανέωσής τους, µέσω συνεργειών της leasing µε προµηθευτές. 

 

1.3.7 ∆ιασυνοριακό leasing (Cross – border leasing). 
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 Αυτή η µορφή χρηµατοδοτικής µίσθωσης προσφέρεται σε κάθε 

περίπτωση που τα συµβαλλόµενα µέρη (εκµισθωτής, µισθωτής) έχουν 

έδρα επιχειρηµατικής δράσης σε διαφορετικές χώρες. Το βασικό 

πλεονέκτηµα αυτού του προϊόντος είναι ότι ο µισθωτής απολαµβάνει 

τις φορολογικές ελαφρύνσεις και των δύο χωρών. Τα κυριότερα 

µειονεκτήµατα είναι αφενός ο συναλλαγµατικός κίνδυνος και 

αφετέρου οι κίνδυνοι που χαρακτηρίζουν κάθε χώρα (οικονοµικός, 

πολιτικός, πιστωτικός). 

 

1.3.8 Συµµετοχική µίσθωση (leveraged leasing) 

 

Αυτό το είδος µίσθωσης περιλαµβάνει τέσσερα µέρη, τα οποία είναι ο 

προµηθευτής του παγίου στοιχείου, ο µισθωτής, ο εκµισθωτής και ο 

µακροπρόθεσµος δανειστής. Ο τελευταίος αναλαµβάνει να καλύψει µε 

δανεισµό προς τον εκµισθωτή το µεγαλύτερο µέρος των απαιτούµενων 

κεφαλαίων για την απόκτηση του περιουσιακού στοιχείου. Πρόκειται 

για µια µορφή leasing που εφαρµόζεται σε αντικείµενα µεγάλης αξίας 

(π.χ. αεροπλάνα). Σε αυτές τις συµβάσεις η εταιρεία χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης έχει µικρή συµµετοχή, ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό 

χρηµατοδότησης αναλαµβάνει µία τράπεζα ή ένας χρηµατοδοτικός 

όµιλος (π.χ. ασφαλιστικές εταιρείες). Το θετικό χαρακτηριστικό αυτής 

της σύµβασης είναι ότι η εταιρεία leasing παρά το γεγονός της µικρής 

της συµµετοχής στην κυριότητα του εξοπλισµού, ωστόσο αναλαµβάνει 

τις αποσβέσεις όλου του εξοπλισµού. Οι πρώτες εφαρµογές της 

µεθόδου αυτής έγιναν στους σιδηροδρόµους και στις αεροπορικές 

εταιρίες. Υπό αυτές τις συνθήκες, αποτελούσε τη µόνη δυνατότητα 

αυτών των κλάδων να προσφύγουν στην κεφαλαιαγορά για 

µεσοπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα κεφάλαια, µε σταθερό επιτόκιο και 

µε κόστος συνήθως χαµηλότερο από αυτό που θα κατέβαλλαν αν 
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προσέφευγαν απ’ ευθείας στην κεφαλαιαγορά για µεσοπρόθεσµο και 

µακροπρόθεσµο δανεισµό.  

 

Για την κατάρτιση µιας συµφωνίας συµµετοχικής χρηµατοδοτική 

µίσθωσης υπάρχουν τρία στάδια: 

 

(i) Ο µισθωτής διαλέγει το συγκεκριµένο 

περιουσιακό στοιχείο που επιθυµεί και 

υποδεικνύει τους όρους µε τους οποίους θα 

πρέπει να γίνει η µίσθωση.  

 

(ii) Ο εκµισθωτής συµφωνεί για ένα δάνειο 

από το δανειστή ίσο µε το 60%-80% της αξίας 

του στοιχείου που θα αγοραστεί. Ακόµη παρέχει 

το υπόλοιπο των κεφαλαίων που απαιτούνται για 

την απόκτηση του παγίου. Ωστόσο δεν είναι 

υποχρεωµένος να εξοφλήσει το δάνειο αν δείξει 

αφερεγγυότητα ο µισθωτής. Στην περίπτωση 

αυτή ο δανειστής θα ικανοποιηθεί από την 

εκποίηση του περιουσιακού στοιχείου. 

 

 (iii) Ο δανειστής αποκτά εµπράγµατη ασφάλεια. 

Θα πρέπει ωστόσο να εξετάσει την αξία των 

περιουσιακών στοιχείων που τέθηκαν σε υποθήκη 

και τις εκχωρηθείσες πληρωµές της µίσθωσης, 

σαν µια εγγύηση για το δάνειο που χορήγησε. 

 

1.3.9 Μίσθωση µε παροχή υπηρεσιών (service leasing) 

 

Η εκµίσθωση που συνδυάζεται µε παροχή υπηρεσιών, όπως η 

συντήρηση του εξοπλισµού, η εκπαίδευση του προσωπικού κ.λ.π. 
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1.3.10 Μίσθωση κατά παραγγελία (custom lease) 

 

Οι όροι της µίσθωσης προσαρµόζονται στις ειδικές ανάγκες του 

µισθωτή. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι σε αυτή την περίπτωση τα 

µισθώµατα καθορίζονται µε τις δυνατότητες και τις εποχιακές ανάγκες 

του µισθωτή και µπορεί να είναι φθίνοντα ή αύξοντα. 

 

1.3.11 Ειδική µορφή µίσθωσης (master lease line) 

 

Αυτή η µορφή χρηµατοδοτικής µίσθωσης προσφέρει τη δυνατότητα 

στον µισθωτή να µισθώνει σταδιακά τον εξοπλισµό που χρειάζεται, µε 

βάση τους όρους της ίδιας σύµβασης χωρίς να είναι υποχρεωµένος να 

διαπραγµατεύεται νέο συµβόλαιο για κάθε στάδιο ή είδος εξοπλισµού. 

 

1.3.12 Πώληση – µίσθωση υπό όρους (conditional sale lease)  

 

Με αυτήν τη µορφή επιτυγχάνεται η πώληση µέσω µίσθωσης. Παρά το 

γεγονός ότι, τυπικά ακολουθείται η διαδικασία και οι όροι της 

µίσθωσης, στην ουσία καταλήγει σε πώληση και εµµέσως 

αναγνωρίζονται οι όροι της πώλησης. Είναι ένα προϊόν που 

προωθείται, αφού τόσο ο µισθωτής (αγοραστής) όσο και ο εκµισθωτής 

(πωλητής) επωφελούνται των πλεονεκτηµάτων της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, όπως φορολογικές απαλλαγές, επιδοτήσεις, επιχορηγήσεις, 

διεθνείς εκπτώσεις κ.λ.π. 

 

1.3.13 Κοινοπρακτική χρηµατοδοτική µίσθωση  

 

Πρόκειται για µια σύµπραξη µεταξύ δύο ή περισσοτέρων εταιρειών 

leasing που κοινοπρακτούν προκειµένου να αναλάβουν και να 



Εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, λογιστικός χειρισµός και φορολογικό 

καθεστώς 

25 

χρηµατοδοτήσουν µια σύµβαση µεγάλης αξίας. Συνηθίζεται αυτή η 

συνεργασία στις περιπτώσεις µεγάλων συµβάσεων ακινήτων. 

 

1.3.14 Χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων (Real Estate Leasing)  

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων παρουσιάζει ουσιαστικές διαφορές 

από την χρηµατοδοτική µίσθωση κινητών, οι οποίες οφείλονται στη 

διαφορετική φύση του πάγιου στοιχείου. ∆ηλαδή, ενώ στη περίπτωση 

των κινητών, κύριο χαρακτηριστικό είναι η συσχέτιση της διάρκειας 

της συµβάσεως µε την οικονοµική ζωή του παγίου στοιχείου, στην 

περίπτωση του ακινήτου η κατάσταση είναι διαφορετική. Οι 

ιδιοµορφίες που χαρακτηρίζουν την χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων 

είναι οι εξής: πολύ µεγάλη διάρκεια εκµισθώσεως, ενδεχόµενη 

σηµαντική αύξηση της αξίας του εκµισθωµένου στοιχείου, 

υπολειµµατική αξία που δεν µπορεί να προσδιοριστεί από πριν και 

αυξηµένος κίνδυνος για τον εκµισθωτή. ∆ηλαδή, ενώ υπό οµαλές 

συνθήκες η αξία του εκµισθωµένου ακινήτου θα παρουσίαζε 

ανατιµητική τάση, υπάρχουν περιπτώσεις που συνέβη το αντίθετο. Η 

χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων είναι δυνατόν να λειτουργήσει τόσο 

υπό τη µορφή άµεσης µίσθωσης όσο και αυτής της πώλησης και 

µίσθωσης.  

 

1.3.15 Φορολογική χρηµατοδοτική µίσθωση (tax based 

leasing)  

 

Στην φορολογική χρηµατοδοτική µίσθωση δίδεται η ευκαιρία σε 

επιχειρήσεις που δεν έχουν φορολογητέα κέρδη και δεν µπορούν να 

προµηθευτούν τον επιθυµητό εξοπλισµό, να τον αποκτήσουν δια 

µέσου χρηµατοδοτικής µίσθωσης, εκχωρώντας όµως τα φορολογικά 

πλεονεκτήµατα που θα είχαν στον εκµισθωτή Στις Η.Π.Α. τέτοιες 

µορφές σύµβασης είναι και οι συνηθέστερες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΟΥ LEASING  

 

 

2.1 Η πορεία του θεσµού του leasing στον κόσµο 

 

Στοιχεία του θεσµού εµφανίζονται αρκετά χρόνια πριν, σε αρκετούς 

αρχαίους πολιτισµούς. Στην Αίγυπτο, το 3.000 π.Χ. υπογράφηκε 

µίσθωση για την καλλιέργεια αγροτικών εκτάσεων που 

συµπεριλάµβανε χρήση γης, ζώων, εργαλείων και άλλων. Το 2.000 

π.Χ. οι Σουµέριοι ιερείς εκµίσθωναν πάγια περιουσιακά στοιχεία σε 

αγρότες, έναντι καταβολής µισθώµατος. Παρόµοιες µορφές 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης συναντιόνται και σε άλλες περιοχές. Στην 

αρχαία Ελλάδα και µετέπειτα στα ρωµαϊκά χρόνια συναντιόταν συχνά 

η µορφή του sale and lease back. Στις δύο αυτές περιπτώσεις, ο 

πιστωτής για την εξασφάλιση της απαίτησης του, αποκτούσε από τον 

οφειλέτη την κυριότητα του πράγµατος, κινητού ή ακινήτου, η οποία 

του επιστρεφόταν µετά την εξόφληση του χρέους. Ταυτόχρονα, το 

αντικείµενο παρέµενε στην κατοχή του οφειλέτη, στην βάση µιας 

ενοχικής έννοµης σχέσης, συνήθως µίσθωσης. Στην Αγγλία ένας από 

τους λόγους που αναπτύχθηκε και προωθήθηκε η γεωργία ήταν 

µακροχρόνιες εκµισθώσεις γεωργικών εκτάσεων. Η βιοµηχανική 

επανάσταση διεύρυνε ακόµα περισσότερο τον θεσµό της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 
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Η χρηµατοδοτική µίσθωση, στην σύγχρονή της µορφή, 

πρωτοεµφανίστηκε και αναπτύχθηκε στις Ηνωµένες Πολιτείες της 

Αµερικής από τα µέσα της δεκαετίας του ΄50, αρχικά µε τον 

γενικότερο τύπο της πώλησης και επαναµίσθωσης (sale and lease 

back) σε ακίνητα κατά την δεκαετία του 1930 και αργότερα, ακόµα πιο 

εξελιγµένο, κατά την δεκαετία του 1950, πάλι στην ίδια χώρα, µε 

αντικείµενο κινητό εξοπλισµό. Από τότε η εξέλιξη του θεσµού υπήρξε 

ταχύτατη. Η διεθνοποίηση του θεσµού άρχισε µια δεκαετία, περίπου, 

µετά την πρώτη εµφάνισή του στις Η. Π. Α. Στην περίοδο 1960-1962 

εταιρίες χρηµατοδοτικής µισθώσεως δηµιουργήθηκαν εκτός από την 

Μεγάλη Βρετανία, και στον Καναδά, Σουηδία, Ελβετία, Γαλλία. Στην 

Αγγλία η σύγχρονη µορφή του θεσµού εµφανίστηκε στην δεκαετία του 

1960, όµως γρηγορότερη άνθηση παρατηρήθηκε την δεκαετία του ’70, 

όταν µε σχετική κυβερνητική διάταξη δόθηκε το δικαίωµα έκπτωσης 

της κεφαλαιακής δαπάνης από το φορολογητέο εισόδηµα, κατά τον 

πρώτο χρόνο της επένδυσης. Το 1963 στην Ιαπωνία, Βέλγιο, 

Φιλανδία, Ισπανία και Ιταλία και αργότερα έκανε την εµφάνισή του 

στη Λατινική Αµερική, στην Ασία, στην Αυστραλία και στις 

γαλλόφωνες χώρες της Αφρικής. 

 

Σηµαντικό χαρακτηριστικό γνώρισµα του θεσµού στην σηµερινή εποχή 

αποτελεί η διεθνοποίηση του, µέσω της δραστηριότητας µεγάλων 

πολυεθνικών εταιρειών και κυρίως λόγω των φορολογικών 

ελαφρύνσεων σε διάφορες χώρες. Έχουν δηµιουργηθεί και διάφορες 

ενώσεις εταιρειών leasing καθώς και σύνδεσµοι εταιρειών leasing. Η 

Ευρωπαϊκή Συνοµοσπονδία των Συνδέσµων Εταιρειών Leasing 

(Leaseurope), έχει έδρα τις Βρυξέλλες και συµµετέχουν σε αυτή 16 

ευρωπαϊκές χώρες µε 443 εταιρείες µέλη. Μόνο στη ∆υτική Γερµανία 

στα µέσα της δεκαετίας του ΄80 υπήρχαν 300 περίπου εταιρίες 

leasing.  
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Στις Ηνωµένες Πολιτείες υπολογίζεται ότι περίπου το 30% των 

τραπεζικών χρηµατοδοτικών πράξεων γίνεται µε την µέθοδο του 

leasing, ο αριθµός δε των εταιριών που παρέχουν χρηµατοδοτικές 

µισθώσεις ανέρχεται σε περίπου 2.000. 

 

Εκτιµάται ότι το leasing αναλογεί στο ένα όγδοο της συνολικής 

ετήσιας χρηµατοδότησης παγίων παγκοσµίως. Το ποσοστό διείσδυσης 

του θεσµού διαφέρει από χώρα σε χώρα, αλλά σε ορισµένες από τις 

πιο ανεπτυγµένες αγορές (Αγγλία) ξεπερνά και το 30% του συνόλου 

των ετήσιων αναγκών χρηµατοδότησης παγίων. 1  

 

2.2 Η πορεία του θεσµού του leasing στην Ελλάδα 

 

Ο αναπτυξιακός θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, εισήχθη στην 

Ελλάδα µε την ψήφιση του νόµου 1665/ΦΕΚ 194Α/04.12.1986. Στην 

πρώτη φάση εφαρµογής του νέου θεσµού, αντικείµενο 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης ήταν µόνο κινητά πράγµατα 

(µηχανολογικός εξοπλισµός, εξοπλισµός γραφείων, µέσα µεταφοράς, 

εργαλεία κλπ). Η ελάχιστη διάρκεια χρηµατοδοτικής µίσθωσης ήταν τα 

τρία χρόνια. Ο νόµος προέβλεπε µεταξύ άλλων οι εταιρίες µίσθωσης 

να έχουν τη µορφή Α. Ε. µε αποκλειστικό σκοπό τη διενέργεια 

εργασιών χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Απαιτείται δε, ειδική άδεια της 

Τράπεζας της Ελλάδος και υπόκεινται στον έλεγχο και την εποπτεία 

της. Το καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο της Α. Ε. χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης δεν µπορεί να είναι µικρότερο του ήµισυ από το ελάχιστο 

κεφάλαιο που απαιτείται για τη σύσταση ανώνυµων τραπεζικών 

εταιρειών. Το ίδιο ισχύει και για τις αλλοδαπές εταιρείες 

                                                 

1 Icap Managenent Consultants, Leasing p1. 
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χρηµατοδοτικής µίσθωσης που ζητούν άδεια εγκατάστασης και 

λειτουργίας στην Ελλάδα.  

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

Ο ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΑΣ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ LEASING 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

 

3.1. Ένωση ελληνικών εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

Η Ένωση Ελληνικών Εταιριών Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης ιδρύθηκε το 

1990 µε 4 ιδρυτικά µέλη: 

 

• ETBA LEASING Α.Ε. ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΩΝ ΜΙΣΘΩΣΕΩΝ  

• ΑΛΦΑ ΛΗΣΙΝΓΚ Α.Ε. ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΕΩΣ  

• EUROLEASING S.A.  

• CITI LEASING S.A. 

 

Πόροι της "ΕΝΩΣΗΣ" είναι: 

 

• Οι εισφορές των µελών της.  

• Άλλοι τυχόν πόροι ή περιουσιακά στοιχεία που περιέχονται σε 

αυτήν.  

 

Το νοµικό πρόσωπο δεν είναι κερδοσκοπικό και κατά συνέπεια καµία 

απολύτως διανοµή κερδών, είτε κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του 

είτε κατά τη λύση του, επιτρέπεται να πραγµατοποιείται προς τα µέλη 

του. 

Η τύχη της περιουσίας του νοµικού προσώπου και η διάθεσή της, σε 
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περίπτωση λύσης του νοµικού προσώπου, καθορίζεται µε απόφαση της 

Γενικής Συνέλευσης των µελών του. 

 

Τα γραφεία της Ένωσης βρίσκονται στις εγκαταστάσεις (γραφεία) του 

µέλους από το οποίο προέρχεται κάθε φορά ο Πρόεδρος της Ένωσης. 

Σηµερινή έδρα στα γραφεία της ASPIS BANK επί της οδού  

Μητροπόλεως 26-28 στην Αθήνα. 

 

Σήµερα η Ένωση Ελληνικών Εταιριών Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης 

αριθµεί 14 µέλη από τους µεγαλύτερους οµίλους Τραπεζών που 

δραστηριοποιούνται στην Ελληνική αγορά: 

 

Μέλη: 

 

• ALPHA LEASING  

• ASPIS LEASING  

• ATE LEASING  

• ΑΤΤΙΚΗΣ LEASING  

• BNP PARIBAS LEASING  

• ΓΕΝΙΚΗ LEASING  

• ΕΜΠΟΡΙΚΗ LEASING  

• ΕΘΝΙΚΗ LEASING  

• EFG-EUROBANK-ERGASIAS LEASING  

• ΚΥΠΡΟΥ LEASING  

• MARFIN LEASING  

• ΠΕΙΡΑΙΩΣ LEASING  

• PROBANK LEASING  

• PROTON LEASING 
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Στις 29 Ιανουαρίου 2008 πραγµατοποιήθηκε το πρώτο συνέδριο 

ένωσης ελληνικών εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing) µε 

θέµα «Το µέλλον των χρηµατοδοτικών µισθώσεων στην Ελλάδα ως 

αναπτυξιακός πιστωτικός µοχλός της Οικονοµίας». Το συνέδριο 

διεξάχθηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα και αναφέρεται κυρίως 

στους τοµείς των ακινήτων, του µηχανολογικού εξοπλισµού, τω 

φορτηγών, των λεωφορείων, των αεροσκαφών κλπ. 

 

Τη στρατηγική επιλογή επέκτασης των δραστηριοτήτων τους στις 

χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, αλλά και την ανατολική 

Μεσόγειο, ώστε η Ελλάδα να καταστεί περιφερειακή δύναµη και στον 

τοµέα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, εξέφρασαν εκπρόσωποι της 

Ελληνικής Ένωσης Εταιρειών Leasing, προσβλέποντας στα σηµαντικά 

περιθώρια ανάπτυξης εργασιών χρηµατοδοτικής µίσθωσης που 

παρουσιάζουν οι συγκεκριµένες αγορές. 

 

Σε εγχώριο επίπεδο, ο συγκεκριµένος κλάδος κινείται σε ανοδική 

τροχιά, καθώς η πιστωτική επέκταση αυξάνεται κάθε χρόνο κατά 1,5 

δισ. ευρώ. Το σηµερινό εύρος της αγοράς ως προς τα ενεργά υπόλοιπα 

ανέρχεται σε 8 δισ. ευρώ, ενώ η αξία των νέων συµβάσεων 

υπολογίζεται στα 3 δισ. ευρώ. Στις αξίες αυτές δεν περιλαµβάνονται οι 

δραστηριότητες των θυγατρικών εταιρειών των ελληνικών εταιρειών 

Leasing, που εδρεύουν σε πολλές χώρες των Βαλκανίων, της 

Ανατολικής Ευρώπης και της Μεσογείου. Επίσης, τα περιθώρια 

ανάπτυξής της είναι µεγάλα, αν συγκρίνει κανείς το µερίδιο ανάπτυξης 

µέσα στην ελληνική αγορά, που είναι περίπου 9%, µε τον µέσο όρο 

του ευρωπαϊκού µεριδίου που πλησιάζει το 17%. 

 

Αναλυτικότερα, στόχος είναι η εξάπλωση του ελληνικού leasing στα 

Βαλκάνια και στη λεκάνη της Ανατολικής Μεσογείου σε χώρες όπως η 

Αίγυπτος και η ανάδειξη της Ελλάδας σε πόλο έλξης αφού αποτελεί και 
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την ισχυρότερη δύναµη στον τοµέα αυτό στην ευρύτερη περιοχή της. 

Παράλληλα, επισηµάνθηκαν η ανάγκη και η πρόθεση όλων των 

εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης να αναπτύξουν τις 

δραστηριότητές τους στον τοµέα του operating leasing. Πρόκειται για 

µία υπηρεσία που στο εξωτερικό εφαρµόζεται κατά κόρον και βρίσκει 

µεγάλη απήχηση από το πελατειακό κοινό, ενώ στην Ελλάδα δεν 

ισχύει ακόµη κάτι τέτοιο. 

 

Είναι ενδεικτικό ότι στη ∆υτική Ευρώπη το 50% των συµβάσεων 

leasing αντιπροσωπεύει το operating leasing και το υπόλοιπο το 

financial leasing, ενώ στην Ελλάδα το 99% αφορά financial leasing. 

 

Συζητήθηκαν, µεταξύ άλλων, ζητήµατα όπως η εφαρµογή της 

Βασιλείας ΙΙ και οι ιδιαιτερότητες της για την κεφαλαιακή επάρκεια των 

εταιρειών leasing καθώς και οικονοµετρικό µοντέλο υπολογισµού της 

τιµολόγησης των µισθωτών βάση της παραπάνω συνθήκης της 

βασιλείας ΙΙ, 

οι εξελίξεις στο software που υποστηρίζει τη λειτουργία του 

σύγχρονου Leasing, οι νέες τάσεις του Operating Leasing και η 

διεθνής στρατηγική εξάπλωσης «Go International». Ειδικά για την 

εφαρµογή τη Βασιλείας ΙΙ, αξίζει να σηµειωθεί ότι σκοπός της είναι να 

θέσει κανόνες που να διέπουν τα πιστωτικά ιδρύµατα ώστε να 

διαθέτουν τα απαραίτητα κεφάλαια που θα εξασφαλίζουν την 

απορρόφηση πιθανών ζηµιών από τη λειτουργία τους αλλά και από 

την έκθεσή τους σε διάφορους κινδύνους (πιστωτικούς, λειτουργικούς 

και κινδύνους αγοράς).  

 

Η Ένωση έχει σκοπό τη διάδοση, παραγωγή, επέκταση και ανάπτυξη 

του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης στην Ελλάδα, την εξέταση 

και επίλυση των προβληµάτων που ενδιαφέρουν τα µέλη της και την 

κοινή εκπροσώπηση των µελών της στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 
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3.2 Στόχοι ένωσης ελληνικών εταιρειών leasing 

 

Σκοποί της «Ένωσης» είναι: 

 

α) η αλληλοενηµέρωση των µελών της για θέµατα χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης 

 

β) η εξέταση των νοµικών διατάξεων (νόµων, διαταγµάτων, 

υπουργικών αποφάσεων, αποφάσεων νοµισµατικών αρχών) που 

αφορούν το θεσµό της χρηµατοδοτικής µίσθωσης και τις επιπτώσεις 

τους στο θεσµό και στις εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

γ) η υποβολή προς τα αρµόδια όργανα της πολιτείας 

εµπεριστατωµένων προτάσεων για τη βελτίωση της λειτουργίας του 

θεσµού και για την επιτυχέστερη πραγµατοποίηση του σκοπού του 

 

δ) η συνεργασία µε τις αρµόδιες αρχές για κάθε θέµα που αφορά 

άµεσα ή έµµεσα το θεσµό της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

ε) η καθιέρωση οµοιοµορφίας στους κανόνες και στις διαδικασίες που 

διέπουν τη λειτουργία της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, το διαρκή 

εκσυγχρονισµό της, τη µελέτη της διεθνούς πρακτικής και την 

προσαρµογή της στα Ελληνικά δεδοµένα 

 

στ) η διοργάνωση ηµερίδων, σεµιναρίων, συνεδρίων και άλλων 

εκδηλώσεων µε σκοπό την ενηµέρωση των ενδιαφεροµένων και την 

προβολή του θεσµού της 
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ζ) η εκπροσώπηση των µελών της «Ένωσης» στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό, κατά τη συζήτηση θεµάτων που αναφέρονται άµεσα ή 

έµµεσα στο θεσµό της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

η) η συµµετοχή της «Ένωσης» ή των µελών της σε διεθνείς ενώσεις ή 

οργανισµούς χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

ΤΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

 

4.1 Η νοµική υπόσταση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

Τα σχετικά µε τη χρηµατοδοτική µίσθωση θέµατα ρυθµίζονται από το 

νόµο 1665/1986 όπως ισχύει σήµερα µετά και την τελευταία 

τροποποίηση του µε το νόµο 3483/2006.   

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του Ν. 1665/1986, µε τη σύµβαση 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, ο εκµισθωτής «υποχρεούται να παραχωρεί 

έναντι µισθώµατος τη χρήση πράγµατος, κινητού ή ακίνητου ή και των 

δύο µαζί, που προορίζεται αποκλειστικά για την επιχείρηση ή το 

επάγγελµα του αντισυµβαλλοµένου του, παρέχοντας στον 

αντισυµβαλλόµενο του συγχρόνως το δικαίωµα είτε να αγοράσει το 

πράγµα είτε να ανανεώσει τη µίσθωση για συγκεκριµένο χρόνο. Οι 

συµβαλλόµενοι έχουν την ευχέρεια να ορίσουν ότι το δικαίωµα αγοράς 

µπορεί να ασκηθεί και πριν από τη λήξη του χρόνου της µίσθωσης». 

 

4.2 Αντικείµενο της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 



Εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, λογιστικός χειρισµός και φορολογικό 

καθεστώς 

35 

 

Αντικείµενο της χρηµατοδοτικής µίσθωσης δύναται να είναι κινητό ή 

ακίνητο. Επίσης, µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο της σύµβασης 

κινητό ή ακίνητο που αγόρασε προηγουµένως ο εκµισθωτής από τον 

µισθωτή. Εξαιρείται η αγορά ακινήτου από ελεύθερο επαγγελµατία. 

Επίσης, αποκλείονται τα αγαθά που προορίζονται για ιδιωτική 

κατανάλωση ή χρήση, καθώς τα αναλώσιµα και οι υπηρεσίες. 

 

Στην έννοια των κινητών πραγµάτων περιλαµβάνονται τα αεροσκάφη 

ενώ εξαιρούνται τα πλοία και τα πλωτά ναυπηγήµατα, ενώ στα ακίνητα 

περιλαµβάνονται οι αγροτικές εκτάσεις, οι οριζόντιες και κάθετες 

ιδιοκτησίες µε κτίσµατα µετά του ποσοστού του γηπέδου που αναλογεί 

στα συγκεκριµένα κτίσµατα σε σχέση µε τη δοµήσιµη επιφάνεια του 

γηπέδου, καθώς επίσης και εγκαταστάσεις και ο ακάλυπτος χώρος. 

 

Στην περίπτωση των ακινήτων η σύµβαση καταρτίζεται µε 

συµβολαιογραφικό έγγραφο και εγγράφεται στα βιβλία µεταγραφών 

της περιφέρειας του µισθωµένου ακινήτου, ενώ στις άλλες περιπτώσεις 

µε ιδιωτικό έγγραφο. Στην περίπτωση των αεροσκαφών οι συµβάσεις 

εγγράφονται στα µητρώα αεροσκαφών. 

 

4.3 Μισθωτές 

 

Μισθωτής µπορεί να είναι οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο 

δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, το οποίο ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα 

και επιθυµεί να προµηθευτεί κινητά και ακίνητα πράγµατα. 

 

Με το άρθρο 16 παρ. 1 του Ν. 3581/2007, το ∆ηµόσιο δύναται, µέσω 

της Κτηµατικής Εταιρείας του ∆ηµοσίου (Κ.Ε.∆.), η οποία λειτουργεί 

ως πληρεξούσια του ∆ηµοσίου και κατόπιν σχετικής απόφασης του 

Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών, να συνάπτει ως µισθωτής, 
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συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης επί ακινήτων. ∆ύναται να 

µεταβιβάζει την κυριότητα άλλου εµπράγµατου δικαιώµατος ή 

παραχώρησης ενοχικού δικαιώµατος επί ακινήτου µε ταυτόχρονη 

σύµβαση µίσθωσης µε διάρκεια µέχρι ενενήντα εννέα (99) έτη, έναντι 

µισθώµατος και λοιπών όρων µισθώσεως που καθορίζονται από την 

Κ.Ε.∆. και τον αντισυµβαλλόµενο. 

 

4.4 Εκµισθωτές  

 

Ενώ µέχρι τη δηµοσίευση του Ν. 3483/2006, οι εργασίες leasing 

διεξάγονταν µόνο από εταιρείες που είχαν ως αποκλειστικό σκοπό τις 

εργασίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, οι εργασίες αυτές µπορούν να 

διεξάγονται πλέον τόσο από χρηµατοδοτικά όσο και από πιστωτικά 

ιδρύµατα, όπως αυτά ορίζονται στο Ν. 2076/1992. Συγκεκριµένα, 

συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης µπορούν να συνάπτουν: 

 

• Ανώνυµες εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, οι οποίες έχουν 

σκοπό την διενέργεια τέτοιων εργασιών. 

 

• Πιστωτικά ιδρύµατα που έχουν συσταθεί και λειτουργούν στην 

Ελλάδα. 

 

• Πιστωτικά ιδρύµατα που εδρεύουν σε κράτος µέλος του 

Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου ή σε τρίτο κράτος και έχουν 

εγκατάσταση στην Ελλάδα µέσω υποκαταστήµατος ή παρέχουν 

στην Ελλάδα υπηρεσίες διασυνοριακά. 

 

• Χρηµατοδοτικά ιδρύµατα που εδρεύουν σε κράτος µέλος του 

Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου ή σε τρίτο κράτος και έχουν 

εγκατάσταση στην Ελλάδα µέσω υποκαταστήµατος ή παρέχουν 

στην Ελλάδα υπηρεσίες διασυνοριακά. 
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Προκειµένου για τη σύσταση και τη λειτουργία τους απαιτείται ειδική 

άδεια από την Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία δηµοσιεύεται στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Για τη χορήγηση της πιο πάνω άδειας 

αξιολογούνται στοιχεία και πληροφορίες που προβλέπονται για την 

παροχή άδειας σε πιστωτικό ίδρυµα. Στην περίπτωση της λειτουργίας 

υποκαταστήµατος εταιρείας leasing που εδρεύει σε άλλη χώρα της Ε.Ε. 

και εµπίπτει στις διατάξεις της δεύτερης τραπεζικής οδηγίας δεν 

απαιτείται ειδική άδεια από την Τράπεζα της Ελλάδος ή καταβολή 

κεφαλαίων. 

 

Το καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο που απαιτείται για τη σύσταση 

και τη λειτουργία των ανωνύµων εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

ή το ύψος των ιδίων κεφαλαίων, προκειµένου περί ανωνύµου 

εταιρείας που µετατρέπεται σε εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης, δεν 

µπορεί να είναι µικρότερο από το ήµισυ του ελαχίστου µετοχικού 

κεφαλαίου που απαιτείται για τη σύσταση πιστωτικών ιδρυµάτων 

(δηλαδή 9εκ. ευρώ). Το ελάχιστο µετοχικό κεφάλαιο πρέπει να είναι 

ολόκληρο καταβεβληµένο σε µετρητά ή σε είδος. Οι µετοχές των 

ανωνύµων εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι ονοµαστικές. 

Ελεγκτές ορίζονται µέλη του Σώµατος Ορκωτών Λογιστών. 

 

4.5 ∆ιάρκεια χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Ν. 1665/1986, η διάρκεια της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι πάντοτε ορισµένη και δεν µπορεί να 

συµφωνηθεί µικρότερη από: 

 

• τρία (3) έτη για τα κινητά,  

• πέντε (5) έτη για τα αεροσκάφη και 

• δέκα (10) έτη  για τα ακίνητα. 
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Κατά τη λήξη µιας σύµβασης leasing είναι δυνατόν να συµβούν τρία 

πράγµατα: 

 

• παράταση της διάρκεια, δηλαδή ανανέωση της σύµβασης. 

• λήξη της σύµβασης χωρίς πρόβλεψη εξαγοράς του περιουσιακού 

από το µισθωτή και 

• λήξη της σύµβασης µε πρόβλεψη εξαγοράς του περιουσιακού 

στοιχείου από το µισθωτή. 

 

Αν λυθεί η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης πριν από τη λήξη της 

και συναφθεί νέα σύµβαση για το ίδιο πράγµα µεταξύ των ίδιων 

συµβαλλοµένων, ο χρόνος που πέρασε µέχρι τη λήξη της αρχικής 

σύµβασης συνυπολογίζεται στον απαιτούµενο ελάχιστο χρόνο για τη 

σύµβαση. 

 

Σε περίπτωση αγοράς του µισθίου πριν από τη πάροδο τριετίας από 

την έναρξη της µίσθωσης, ο µισθωτής έχει υποχρέωση να καταβάλει 

τα ποσά για φορολογικές και λοιπές επιβαρύνσεις υπέρ του ∆ηµοσίου 

ή τρίτων που θα όφειλε να έχει καταβάλει αν κατά το χρόνο σύναψης 

της σύµβασης είχε αγοράσει το µίσθιο. 

 

Ο µισθωτής µπορεί να µεταβιβάσει τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις 

του από τη σύµβαση σε τρίτο µε έγγραφη συναίνεση της εκµισθώτριας 

εταιρείας. 

 

4.6 Τύπος, δηµοσιότητα και ενέργεια έναντι τρίτων 

 

Η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης καταρτίζεται εγγράφως και οι 

δικαιοπραξίες της καταχωρούνται στα σχετικά βιβλία του Πρωτοδικείου 

Αθηνών και στο βιβλίο του άρθρου 5 του ν. δ. 1038/1949 (Φ.Ε.Κ. 
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179). Από την καταχώρηση αυτή τα δικαιώµατα του µισθωτή 

αντιτάσσονται κατά παντός τρίτου, ο οποίος δεν µπορεί να αποκτήσει 

κυριότητα ή άλλο εµπράγµατο δικαίωµα πάνω στο αντικείµενο της 

µίσθωσης. 

 

Σε περίπτωση πτώχευσης του µισθωτή, λύεται η σύµβαση και η 

εκµισθώτρια έχει δικαίωµα να αναλάβει το αντικείµενο της µίσθωσης 

χωρίς κανένα περιορισµό. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο 

Η ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΣΕΩΝ 

 

 

5.1. Εισαγωγή στη λογιστική των µισθώσεων 

 

5.1.1.Χρήσιµοι ορισµοί 

 

Μη ακυρώσιµη µίσθωση (a non – cancelable lease) είναι µία µίσθωση 

που δεν µπορεί να ακυρωθεί. Ακυρώνεται µόνο: 

 

• λόγω κάποιου  απρόβλεπτου γεγονότος. 

 

• κατόπιν εγκρίσεως του εκµισθωτή. 

 

• µετά από τη σύναψη νέας µίσθωσης για το ίδιο ή ισοδύναµο 

περιουσιακό στοιχείο. Πρόκειται δηλαδή για ανανέωση της 

συνεργασίας µεταξύ του µισθωτή και του εκµισθωτή. 

 



Εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, λογιστικός χειρισµός και φορολογικό 

καθεστώς 

40 

• µε την πληρωµή από τον µισθωτή ενός πρόσθετου ποσού, το 

ύψος του οποίου κατά την έναρξη της µισθωτικής σχέσης 

εξασφαλίζει σε ένα βαθµού τη µη διακοπή της µίσθωσης. 

Πρόκειται για ένα είδος ρήτρας που συµφωνείται κατά την 

υπογραφή της σύµβασης. 

 

Ως  ηµεροµηνία σύναψης της µίσθωσης (the inception of the lease ) 

θεωρείται είτε η ηµεροµηνία που έγινε αποδεκτή η συµφωνία 

µίσθωσης. Κατά την ηµεροµηνία αυτή: 

 

• η µίσθωση χαρακτηρίζεται αν είναι λειτουργική ή χρηµατοδοτική 

και  

 

• στην περίπτωση χρηµατοδοτικής µίσθωσης, καθορίζονται τα 

ποσά προς αναγνώριση. 

 

Ως ηµεροµηνία έναρξης της µίσθωσης (the commencement of the 

lease term) θεωρείται η ηµεροµηνία από την οποία ο µισθωτής 

δικαιούται να εξασκήσει το δικαίωµα να χρησιµοποιήσει το µισθωµένο 

περιουσιακό στοιχείο. ∆ηλαδή η ηµεροµηνία αναγνώρισης των 

στοιχείων ενεργητικού και υποχρεώσεων, καθώς και των εσόδων ή 

εξόδων που προκύπτουν, κατά περίπτωση, από τη µίσθωση). 

 

∆ιάρκεια της µίσθωσης (the lease term) είναι η χρονική περίοδος για 

την οποία ο µισθωτής έχει συµφωνήσει να µισθώσει το περιουσιακό 

στοιχείο, καθώς και οποιαδήποτε παράταση της µισθωτικής περιόδου, 

την οποία ο µισθωτής έχει δικαίωµα να ασκήσει.  

 

Ελάχιστη καταβολή µισθωµάτων (minimum lease payments) είναι το 

σύνολο των µισθωµάτων που ο µισθωτής οφείλει να καταβάλλει κατά 

τη µισθωτική περίοδο, µη συµπεριλαµβανοµένων των ενδεχόµενων 
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µισθωµάτων, του κόστους επισκευής και συντήρησης και των φόρων 

που καταβάλλονται από τον εκµισθωτή και επιστρέφονται σε αυτόν, 

καθώς επίσης:  

 

• κάθε εγγύηση από πλευράς µισθωτή ή άλλου εγγυητή. 

 

• κάθε υπολειµµατική αξία εγγυηµένη στον εκµισθωτή από 

πλευράς µισθωτή ή άλλου εγγυητή. 

 

Αν επίσης, ο µισθωτής έχει δικαίωµα αγοράς  του µισθωµένου 

περιουσιακού στοιχείου και θεωρείται βέβαιο ότι το δικαίωµα αυτό θα 

ασκηθεί, τότε η ελάχιστη καταβολή µισθωµάτων αποτελείται από τα 

ελάχιστα µισθώµατα τα οποία πρέπει να καταβληθούν κατά τη διάρκεια 

της µίσθωσης, καθώς επίσης και από το ποσό που θα δοθεί για την 

αγορά. 

 

Εύλογη αξία   (fair value) είναι η αγοραία αξία του περιουσιακού 

στοιχείου που είναι έτοιµος ο µισθωτής να πληρώσει για να το 

εκµεταλλευτεί και διαθέσιµος ο εκµισθωτής να εισπράξει προκειµένου 

να το εκµισθώσει. Πρόκειται για τη δίκαιη αξία που προσάπτουν στο 

περιουσιακό στοιχείο τα δύο µέρη ενεργώντας µε τη θέλησή τους και 

γνωρίζοντας κάθε παράγοντα που µπορεί να επηρεάσει την τιµή του.   

Οικονοµική Ζωή (economic life) είναι: 

 

• αν µετρηθεί σε χρόνια, η περίοδος κατά την οποία ένα 

περιουσιακό στοιχείο αναµένεται να είναι οικονοµικά 

χρησιµοποιήσιµο 
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• αν µετρηθεί σε µονάδες παραγωγής, ο αριθµός των 

παραγόµενων µονάδων παραγωγής που αναµένουν οι 

εκµεταλλευτές του περιουσιακού στοιχείου. 

 

Ωφέλιµη Ζωή  (useful life) είναι η εκτιµώµενη εναποµένουσα χρονική 

περίοδος, από την έναρξη της µίσθωσης στην διάρκεια της οποίας τα 

οικονοµικά οφέλη που ενσωµατώνονται στο πάγιο αναµένεται να 

αναλωθούν.  

 

Εγγυηµένη υπολειµµατική αξία (guaranteed residual value) είναι το 

µέρος της υπολειµµατικής αξίας το οποίο είναι εγγυηµένο από τον 

µισθωτή ή από έναν τρίτο που συνδέεται µε τον µισθωτή και ο οποίος 

δεν συνδέεται µε τον εκµισθωτή.  

 

Μη εγγυηµένη  υπολειµµατική αξία (unguaranteed residual value) 

είναι το µέρος της υπολειµµατικής αξίας του µισθωµένου 

περιουσιακού στοιχείου, η ρευστοποίηση του οποίου δεν είναι 

εξασφαλισµένη για τον εκµισθωτή ή είναι εγγυηµένη µόνο από  έναν 

τρίτο που σχετίζεται µε τον εκµισθωτή. 

 

Το αρχικό άµεσο κόστος  (intial direct cost) είναι το επιπρόσθετο 

κόστος που αφορά άµεσα τη διαπραγµάτευση και τη ολοκλήρωση της 

διαδικασίας της συµφωνίας µίας µίσθωση µε εξαίρεση εκείνα που 

γίνονται από τους κατασκευαστές ή τους εµπόρους.  

 

Ακαθάριστη επένδυση στη µίσθωση (gross investment in the lease) 

είναι το σύνολο των ελαχίστων µισθωµάτων, σύµφωνα µε τη 

χρηµατοδοτική µίσθωση, από πλευράς του εκµισθωτή και κάθε µη 

εγγυηµένη υπολειµµατική αξία που ανήκει στον εκµισθωτή. 
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Καθαρή επένδυση στη µίσθωση (net investment in the lease) είναι η 

ακαθάριστη επένδυση στη µίσθωση, µείον τα µη δεδουλευµένα 

χρηµατοοικονοµικά έσοδα. Επίσης µπορεί να οριστεί και ως η 

ακαθάριστη επένδυση στη µίσθωση προεξοφληµένη  µε το τεκµαρτό 

επιτόκιο της µίσθωσης. 

 

 Μη δεδουλευµένο χρηµατοοικονοµικό έσοδο (unearned finance 

income) είναι η διαφορά µεταξύ ακαθάριστης και της καθαρής 

επένδυσης στη µίσθωση.  

 

Το τεκµαρτό επιτόκιο της µίσθωσης (the interest rate implicit the 

lease) είναι το προεξοφλητικό επιτόκιο το οποίο κατά την έναρξη της 

µίσθωσης εξισώνει τη συνολική παρούσα αξία της ελάχιστης 

καταβολής µισθωµάτων και της µη εγγυηµένης υπολειµµατικής αξίας 

µε την εύλογη αξία του µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου 

προσαυξηµένη  µε τα αρχικά άµεσα κόστη του εκµισθωτή. 

 

∆ιαφορικό επιτόκιο δανεισµού του µισθωτή (the lesse’s  incremental 

borrowing rate of interest) είναι το επιτόκιο µε το οποίο θα 

επιβαρυνόταν ο µισθωτής σε µία παρόµοια µισθωτική σχέση ή, αν 

αυτό δεν µπορεί να προσδιοριστεί, το επιτόκιο το οποίο, κατά την 

έναρξη της µίσθωσης, θα αποδεχόταν ο µισθωτής για να δανειστεί τα  

αναγκαία κεφάλαια, µε παρόµοιους όρους και εξασφαλίσεις, για να 

αγοράσει το περιουσιακό στοιχείο. 

 

Ενδεχόµενο µίσθωµα (contingent rent) είναι το µέρος του µισθώµατος 

που δεν έχει καθοριστεί σε συγκεκριµένο ποσό, αλλά που υπολογίζεται 

µε κριτήρια διαφορετικά και πέρα από την παρέλευση του χρόνου 

(π.χ. ποσοστό επί των µελλοντικών πωλήσεων, πλήθος µελλοντικών 

χρησιµοποιήσεων, µελλοντικοί δείκτες τιµών, επιτόκια που θα ισχύουν 

µελλοντικά).  
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5.2.  ∆. Λ. Π. 17 

  

Σύµφωνα µε το IAS 17.4, µίσθωση είναι µία συµφωνία, στην οποία ο 

εκµισθωτής µεταβιβάζει στο µισθωτή, µε αντάλλαγµα  µία πληρωµή ή 

µια σειρά πληρωµών, το δικαίωµα να χρησιµοποιεί ένα στοιχείο 

ενεργητικού για µια συµφωνηµένη χρονική περίοδο. Το πρότυπο 

αναθεωρήθηκε το 2003 από την I. A. S. B. ( προηγούµενη 

αναθεώρηση το 1997 ) και άρχισε να εφαρµόζεται στις οικονοµικές 

καταστάσεις που ξεκινούν από την 1/1/2005, για τη λογιστική 

παρακολούθηση όλων των µισθώσεων µε εξαίρεση τις ακόλουθες:  

 

 • Μισθωτικές συµφωνίες για εξερεύνηση ή χρήση µεταλλευµάτων, 

πετρελαίου, φυσικού αερίου και οµοίων µη ανανεώσιµων πόρων.  

 

• Συµφωνίες για άδειες παραχώρησης κινηµατογραφικών ταινιών, 

µαγνητοσκοπήσεων, θεατρικών έργων, χειρογράφων, ευρεσιτεχνιών 

και εκδοτικών δικαιωµάτων.  

 

Το πρότυπο δεν εφαρµόζεται επίσης για την αποτίµηση:  

 

• επενδύσεων σε ακίνητα που κατέχονται από το µισθωτή µε 

χρηµατοδοτική µίσθωση (υπάγονται στο πρότυπο 40).  

 

• επενδύσεων σε ακίνητα που εκµισθώνονται από τον ιδιοκτήτη τους 

µε λειτουργική µίσθωση (υπάγονται στο πρότυπο 40).  

 

• βιολογικών περιουσιακών στοιχείων που κατέχονται από το µισθωτή 

µε χρηµατοδοτική µίσθωση (υπάγονται στο πρότυπο 41).  
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• βιολογικών περιουσιακών στοιχείων που εκµισθώνονται από τον 

ιδιοκτήτη τους µε λειτουργική µίσθωση (υπάγονται στο πρότυπο 41).  

 

Περαιτέρω, το πρότυπο διευκρινίζει ότι εφαρµόζεται σε συµφωνίες που 

µεταβιβάζουν το δικαίωµα χρήσης περιουσιακών στοιχείων, έστω και 

αν απαιτούνται από τον εκµισθωτή ουσιώδεις υπηρεσίες σε σχέση µε 

τη λειτουργία ή τη συντήρηση αυτών των περιουσιακών στοιχείων, 

ενώ αντίθετα δεν εφαρµόζεται σε συµφωνίες που συνίστανται σε 

συµβάσεις για υπηρεσίες, που δεν µεταβιβάζουν το δικαίωµα χρήσης 

περιουσιακών στοιχείων από το ένα συµβαλλόµενο µέρος στο άλλο.  

 

Το πρότυπο διακρίνει δύο κατηγορίες µισθώσεων, τη χρηµατοδοτική 

και τη λειτουργική µίσθωση. 

 

Ως χρηµατοδοτική (finance lease) χαρακτηρίζεται η σύµβαση 

µισθώσεως µε την οποία ο εκµισθωτής µεταφέρει ουσιαστικά στο 

µισθωτή όλους τους κινδύνους και τα οφέλη που είναι σύµφυτα µε την 

κατοχή του περιουσιακού στοιχείου.  Ο τίτλος ιδιοκτησίας µπορεί να 

µεταβιβασθεί µπορεί όµως και να µη µεταβιβασθεί. Άρα, εκείνο που 

προέχει σε µια χρηµατοδοτική µίσθωση δεν είναι εάν έχει γίνει 

µεταβίβαση του τίτλου ιδιοκτησίας από το ένα µέρος στο άλλο, όσο 

κυρίως αν έχει γίνει µεταφορά των κινδύνων και των 

συνεπακόλουθων µε αυτούς ωφελειών. ∆ιευκρινίζεται ότι στους 

κινδύνους περιλαµβάνονται οι πιθανότητες ζηµιών λόγω αδράνειας ή 

τεχνολογικής απαξίωσης και στις ωφέλειες περιλαµβάνεται το κέρδος 

από ανατίµηση ή εκποίηση της υπολειµµατικής αξίας.  

 

Η κατοχή τίτλων ιδιοκτησίας για ένα περιουσιακό στοιχείο, δεν 

αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για να καταταγεί αυτό στα στοιχεία 

ενεργητικού. Στην περίπτωση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, τα 

εκµισθωµένα περιουσιακά στοιχεία (κτήρια, µηχανήµατα, έπιπλα κλπ), 
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νοµικά εξακολουθούν να παραµένουν στην κυριότητα της εταιρείας 

leasing, στον εκµισθωτή δηλ. (lessor), αλλά οι κίνδυνοι και τα οφέλη 

που είναι σύµφυτα µε την κατοχή του περιουσιακού στοιχείου, έχουν 

µεταφερθεί στην ουσία στο µισθωτή (lessee). Έτσι, παρά το γεγονός 

ότι από άποψη νοµική  τα περιουσιακά στοιχεία ανήκουν στην εταιρεία 

leasing, από οικονοµική άποψη θεωρούνται  ότι ανήκουν στο µισθωτή, 

µε αποτέλεσµα να εµφανίζονται ως στοιχεία ενεργητικού στον 

ισολογισµό του τελευταίου. Αντίθετα, στην εταιρεία leasing, το ποσό 

που εκταµιεύθηκε για την αγορά και την εν συνεχεία, εκµίσθωση  των 

περιουσιακών στοιχείων, εµφανίζεται ως απαίτηση, ως χορήγηση. 

 

Η λογιστική των µισθώσεων καθορίζεται από το ∆. Λ. Π. Νο 17 

«Μισθώσεις», το οποίο περιγράφει τις λογιστικές µεθόδους που πρέπει 

να εφαρµόζονται καθώς και τις γνωστοποιήσεις που απαιτούνται σε 

σχέση µε τις χρηµατοδοτικές και λειτουργικές µισθώσεις, τόσο από την 

πλευρά του µισθωτή, όσο και του εκµισθωτή. Στην χώρα µας το 

σχετικό θέµα ρυθµίζεται κυρίως µε βάση τις διατάξεις της φορολογικής 

νοµοθεσίας (Ν.1665/1986) και επικουρικά σε ότι αφορά τον λογιστικό 

χειρισµό εφαρµόζεται η σχετική απόφαση του Εθνικού Συµβουλίου 

Λογιστικής (106/1992). 

 

5.2.1. Σηµαντικά σηµεία του προτύπου 

 

Τρία είναι τα σηµεία στα οποία θα πρέπει κατά την γνώµη µας να δοθεί 

ιδιαίτερη προσοχή κατά την εφαρµογή των θεµάτων που καλύπτονται 

από το σχετικό πρότυπο: 

1. Η ανάγκη διαχωρισµού των µισθώσεων σε λειτουργικές και 

χρηµατοδοτικές. Και αυτό γιατί για την κάθε µία προβλέπονται 

διαφορετικοί λογιστικοί χειρισµοί. 
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2. Τα φορολογικά θέµατα που θα προκύψουν µε την εφαρµογή αυτών 

των λογιστικών χειρισµών. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι σε µία 

χρηµατοδοτική µίσθωση, µε βάση το Ελληνικό φορολογικό δίκαιο οι 

αποσβέσεις αναγνωρίζονται από την πλευρά του εκµισθωτή, αντίθετα 

µε βάση τα ∆. Λ. Π. οι αντίστοιχες αποσβέσεις διενεργούνται στα 

βιβλία του µισθωτή. 

3. Η διαφορετική λογιστική αντιµετώπιση των συναλλαγών πώλησης 

και επαναµίσθωσης παγίων (sale and lease back) όπως αυτή 

καθορίζεται από τα ∆.Λ.Π. σε σύγκριση µε τον λογιστικό χειρισµό που 

προβλέπεται από το Ε.Γ.Λ.Σ.  

 

∆ιάκριση εκµισθωτών 

 

Το πρότυπο για σκοπούς χειρισµού του αποτελέσµατος που προκύπτει 

κατά την πώληση κάνει λόγο για δύο κατηγορίες εκµισθωτών, σε κάθε 

µια από τις οποίες επιφυλάσσει σε ορισµένες περιπτώσεις και 

διαφορετικό λογιστικό χειρισµό. 

• Kατασκευαστές, έµποροι (manufacturer or dealer lessors). 

Συγκεκριµένα δηµιουργούνται διάφορα λογιστικά θέµατα, κυρίως 

όσον αφορά την αναγνώριση εσόδων. 

• Λοιποί. Στους λοιπούς εκµισθωτές θα πρέπει να διακρίνουµε 

περαιτέρω τις εταιρείες leasing του Ν. 1665/1986, όπου και 

δίδεται η κύρια έµφαση. 

 

5.3. Κριτήρια διάκρισης των συµβάσεων 

 

 

Οι επιτροπές λογιστικής τυποποίησης σε όλο τον κόσµο και ιδιαίτερα 

το IASB και το  FASB καταβάλλουν συστηµατικές προσπάθειες για την 

υιοθέτηση αντικειµενικών κριτηρίων κατάταξης και οµοιόµορφης 

απεικόνισης όλων των τύπων των συµβάσεων. 
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Το κρίσιµο σηµείο στην όλη αξιολόγηση, είναι να αναγνωρίσουµε αν οι 

κίνδυνοι και τα οφέλη που απορρέουν από την ίδια φύση του 

περιουσιακού στοιχείου, έχουν παραµείνει στον εκµισθωτή (lessor) και 

εν προκειµένω στην εταιρεία leasing ή έχουν µεταφερθεί ουσιαστικά 

στο µισθωτή (lessee). Στην πρώτη περίπτωση κάνουµε λόγο για 

λειτουργική µίσθωση (operational lease), ενώ στη δεύτερη για 

χρηµατοδοτική (finance lease). 

 

Το επιδιωκόµενο σε κάθε τύπο συµβάσεως είναι διαφορετικό. Στην 

περίπτωση της λειτουργικής µίσθωσης, όταν εκµισθώνεται ένα 

ακίνητο, ένα µηχάνηµα, ένα αυτοκίνητο κλπ, η είσπραξη ενός 

ικανοποιητικού µισθώµατος, είναι αυτό που πρώτιστα ενδιαφέρει. Είναι 

προς το συµφέρον του εκµισθωτή, το εκµισθωµένο περιουσιακό 

στοιχείο να διατηρείται σε καλή κατάσταση, να κερδίζει σε αξία, για να 

αυξάνεται το τίµηµα της εκµίσθωσης, που είναι το ενοίκιο. Ο 

εκµισθωτής είναι υποχρεωµένος να συντηρεί το περιουσιακό στοιχείο, 

αυτός αποκαθιστά τις βλάβες, αυτός φέρει τελικά τους κινδύνους και 

αυτός αποκοµίζει τα οφέλη που είναι δυνατόν να προκύψουν από 

αυτό. 

 

Το αντίθετο συµβαίνει µε τη χρηµατοδοτική µίσθωση. Και εδώ 

επιδιώκεται η είσπραξη ενοικίου, αλλά το ιδιότυπο αυτό ενοίκιο δεν 

προέρχεται από την εκµίσθωση του περιουσιακού στοιχείου, αλλά από 

την «εκµίσθωση»/ δανεισµό χρηµάτων. Άρα, εκείνο που ενδιαφέρει 

είναι η όσο το δυνατόν αποδοτικότερη τοποθέτηση των κεφαλαίων και 

το περιουσιακό στοιχείο δεν είναι τίποτε άλλο παρά η ασφάλεια για την  

τοποθέτηση των χρηµάτων. Τη µέριµνα για τη συντήρηση και τη 

βελτίωση του περιουσιακού στοιχείου και τη αποκατάσταση των 

βλαβών που υφίσταται δεν την έχει ο εκµισθωτής, αλλά ο µισθωτής. 
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Έτσι, αν µια εταιρεία   leasing συνάψει µε έναν οδοντίατρο µια 

χρηµατοδοτική µίσθωση, τη φροντίδα των µηχανηµάτων την έχει ο 

οδοντίατρος και όχι η εταιρεία   leasing. 

 

Το ποιος έχει τελικά τους κινδύνους και τα οφέλη από την κατοχή του 

περιουσιακού στοιχείου και εποµένως πότε έχουµε λειτουργική και 

πότε χρηµατοδοτική µίσθωση, εξαρτάται από τους ειδικότερους όρους 

που περιλαµβάνονται σε κάθε σύµβαση µίσθωσης. Αποφασιστική 

σηµασία πάντως για τη διάκριση δεν έχει ο τύπος, αλλά η ουσία κάθε 

συναλλαγής. 

 

Απαριθµούνται σχετικά οι ακόλουθες περιπτώσεις: 

 

 

α. Όταν στο τέλος της µίσθωσης ο τίτλος ιδιοκτησίας του περιουσιακού 

στοιχείου µεταφέρεται από τον εκµισθωτή στο µισθωτή. 

 

 

β. Ο µισθωτής έχει σύµφωνα µε το συµβόλαιο, το δικαίωµα να 

αγοράσει το περιουσιακό στοιχείο σε τιµή χαµηλότερη από την 

τρέχουσα αξία που θα έχει, όταν εξασκηθεί το δικαίωµα και µάλιστα 

τέτοια, που να θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι, από την έναρξη της 

µίσθωσης, ο µισθωτής θα κάνει τελικά χρήση του δικαιώµατος. 

 

 

γ. Ο χρόνος µίσθωσης καλύπτει το µεγαλύτερο µέρος της οικονοµικής 

ζωής του παγίου, έστω αν τελικά δεν έχουµε µεταβίβαση του τίτλου 

ιδιοκτησίας (από τον εκµισθωτή στο µισθωτή). 
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δ. Τα εκµισθωµένα πάγια είναι τέτοιας φύσεως, που µόνο ο µισθωτής 

µπορεί να κάνει χρήση αυτών χωρίς σηµαντικές τροποποιήσεις, όπως 

οδοντιατρικά µηχανήµατα. 

 

 

στ.  Αν ο µισθωτής προβεί σε διακοπή της µισθωτικής σχέσεως, τις 

ζηµιές που προκαλούνται στον εκµισθωτή από τη διακοπή αυτή τις 

φέρει ο µισθωτής. 

 

  

ζ. Κέρδη ή ζηµιές από µεταβολές στην υπολειπόµενη αξία του παγίου 

ανήκουν στο µισθωτή. 

 

 

η. Ο µισθωτής έχει τη δυνατότητα να παρατείνει τη µισθωτική σχέση, 

µε ενοίκιο το οποίο είναι ουσιωδώς κατώτερο από εκείνο της αγοράς. 

 

 

Το πρότυπο δεν αναφέρει ανάλογα παραδείγµατα για την περίπτωση 

της λειτουργικής µίσθωσης. Στη λειτουργική µίσθωση θα εντάσσουµε 

όλες τις περιπτώσεις εκείνες, που δεν συγκεντρώνουν τα 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα µίας χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Η 

λειτουργική µίσθωση ορίζεται τελικά αρνητικά και είναι οποιαδήποτε 

σύµβαση µισθώσεως δεν είναι χρηµατοδοτική. 

 

Το λογικό διάγραµµα που ακολουθεί µας βοηθά να διακρίνουµε τον 

τύπο της µίσθωσης, ανάλογα µε τους ειδικότερους όρους που 

περιλαµβάνει η κάθε σύµβαση χωριστά. 2  

                                                 

2 Λογιστική Τραπεζών και Εταιρειών Leasing & Factoring, Κόντος Γεώργιος 

σελ.282 
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5.4. Συνοπτική παρουσίαση της λογιστικής των µισθώσεων  

 

Η κατάταξη της µίσθωσης σε λειτουργική ή χρηµατοδοτική γίνεται 

κατά την έναρξη της. Η λογιστική του µισθωτή και εκµισθωτή είναι 

συµµετρική στην περίπτωση που η µίσθωση και από τα δύο µέρη 

χαρακτηρίζεται ως λειτουργική ή χρηµατοδοτική. Υπάρχουν όµως 

                                                                                                                                               

 

Μεταφέρεται ο τίτλος ιδιοκτησίας από 

τον εκµισθωτή στο µισθωτή στο 

τέλος της σύµβασης; 

Μήπως το συµβόλαιο µίσθωσης 

περιλαµβάνει δικαίωµα αγοράς σε 

τιµή ευκαιρίας; 

Καλύπτει η διάρκεια της µίσθωσης το 

µεγαλύτερο µέρος της ωφέλιµης 

διάρκειας του στοιχείου ενεργητικού; 

Είναι η παρούσα αξία των ελαχίστων 

µισθωµάτων µεγαλύτερη ή στην 

ουσία η ίδια µε την εύλογη αξία του 

στοιχείου ενεργητικού ; 

Λειτουργική µίσθωση 

Όχι 

Όχι 

Όχι 

Όχι 

Χρηµατοδοτική µίσθωση 
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µισθώσεις που µπορούν να ταξινοµηθούν από το ένα µέρος ως 

χρηµατοδοτικές και από το άλλο ως λειτουργικές. Σε αυτές τις 

περιπτώσεις υπάρχει λογιστική ασυµµετρία ανάµεσα στα δύο µέρη. 

 

Μετά την ταξινόµηση των µισθωτικών συµβάσεων µίας εταιρείας σε 

χρηµατοδοτικές και λειτουργικές ακολουθεί η λογιστική απεικόνιση 

αυτών. Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται συνοπτικά οι ορθοί 

λογιστικοί χειρισµοί που θα πρέπει να ακολουθούνται σε κάθε 

περίπτωση. 

 

 

Κατηγορία σύµβασης Οικονοµικές 

καταστάσεις µισθωτή. 

Οικονοµικές 

καταστάσεις 

εκµισθωτή 

Χρηµατοδοτικές 

µισθώσεις 

1. Οι 

χρηµατοδοτικές 

µισθώσεις 

καταχωρούνται 

ως περιουσιακά 

στοιχεία και 

ισόποσες 

υποχρεώσεις 

κατά την έναρξη 

της σύµβασης µε 

την µικρότερη 

αξία µεταξύ της 

πραγµατικής 

(εύλογης) αξίας 

του παγίου και 

1. Τα µισθωµένα 

περιουσιακά 

στοιχεία 

καταχωρούνται 

ως απαίτηση µε 

ποσό ίσο µε την 

καθαρή 

επένδυση στην 

µίσθωση. Το 

έσοδο είναι είτε 

η πραγµατική 

αξία του παγίου 

είτε η παρούσα 

αξία των 

ελάχιστων 
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της παρούσας 

αξίας των 

ελάχιστων 

µελλοντικών 

µισθωµάτων 

2. Οι πληρωµές 

των µισθωµάτων 

διαχωρίζονται 

και 

καταχωρούνται 

ως εξόφληση 

υποχρέωσης και 

ως 

χρηµατοοικονοµι

κά έξοδα. 

3. Λογίζονται 

κανονικά 

αποσβέσεις. 

 

µισθωµάτων 

(αν αυτή είναι 

µικρότερη). 

2. Τα µισθώµατα 

που 

εισπράττονται 

διαχωρίζονται 

σε εξόφληση 

απαιτήσεως και 

σε έσοδο από 

τόκους. 

3. ∆εν λογίζονται 

αποσβέσεις. 

Λειτουργικές 

µισθώσεις 

1. Οι πληρωµές 

των µισθωµάτων 

µεταφέρονται 

συνολικά στα 

αποτελέσµατα. 

2. ∆εν λογίζονται 

αποσβέσεις. 

1. Τα έσοδα που 

λαµβάνει υπό 

µορφή 

µισθωµάτων 

καταχωρούνται 

συνολικά στα 

αποτελέσµατα. 

2. Λογίζονται 

κανονικά 

αποσβέσεις στα 

πάγια που 

καταχωρούνται 
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κανονικά στον 

ισολογισµό ως 

περιουσιακά 

στοιχεία. 

 

 

5.4.1 Χρηµατοδοτικές µισθώσεις στις οικονοµικές καταστάσεις 

των µισθωτών 

 

5.4.1.1 Αρχική αναγνώριση 

 

Οι µισθωτές θα πρέπει να καταχωρούν στα λογιστικά βιβλία τις 

χρηµατοδοτικές µισθώσεις, ως περιουσιακά στοιχεία και ισόποσες 

υποχρεώσεις, µε ποσό ίσο (κατά την έναρξη της µίσθωσης) µε την 

εύλογη αξία της µισθωµένης ιδιοκτησίας ή, αν είναι χαµηλότερη, µε 

την παρούσα αξία των ελάχιστων µελλοντικών µισθωµάτων. 

 

Ο χρησιµοποιούµενος προεξοφλητικός συντελεστής πρέπει να είναι το 

τεκµαρτό επιτόκιο της µίσθωσης, οπότε επέρχεται εξίσωση µεταξύ 

παρούσας αξίας των ελάχιστων µισθωµάτων και της εύλογης αξίας της 

µισθωµένης ιδιοκτησίας, ή το διαφορικό επιτόκιο δανεισµού (οριακό 

δανειστικό επιτόκιο του µισθωτή), οπότε η παρούσα αξία των 

ελάχιστων µισθωµάτων θα διαφέρει από την εύλογη αξία. 

 

Η δυνατότητα στη χρήση δύο διαφορετικών επιτοκίων δεν 

διαφοροποιεί τη συνολική επιβάρυνση του µισθωτή µε αποσβέσεις και 

τόκους, αλλά µόνο τη µεταξύ τους αναλογία. 

 

Σηµειώνεται ότι τα αρχικά άµεσα κόστη, που αφορούν στις ενέργειες 

του µισθωτή και πραγµατοποιούνται στα πλαίσια µιας χρηµατοδοτικής 
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µίσθωσης, προστίθενται στο ποσό που αναγνωρίζεται ως περιουσιακό 

στοιχείο. 

 

5.4.1.2 Μεταγενέστερη αποτίµηση 

 

Η αρχική καταχώρηση των χρηµατοδοτικών µισθώσεων µε ισόποσα 

µεγέθη περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων θα έχει ως συνέπεια 

σε κάθε µεταγενέστερη αποτίµηση, την επιβάρυνση των 

αποτελεσµάτων στις οικονοµικές καταστάσεις των µισθωτών, ως εξής: 

 

a. Με τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα (τόκους) που θα προκύπτουν 

για το ανεξόφλητο µέρος των υποχρεώσεων σε κάθε χρήση και θα 

βαρύνουν τη χρήση αυτή. Σηµειώνεται ότι, η χρηµατοδοτική 

επιβάρυνση θα πρέπει να κατανέµεται στη διάρκεια της µισθωτικής 

περιόδου, ώστε να προκύπτει ένα σταθερό περιοδικό επιτόκιο επί του 

ανεξόφλητου υπολοίπου της χρέωσης. Στην πράξη κατά την κατανοµή 

της χρηµατοοικονοµικής επιβάρυνσης στη διάρκεια της µισθωτικής 

περιόδου, µπορεί να χρησιµοποιείται κάποιος προσεγγιστικός τύπος 

που απλοποιεί τον ισολογισµό. Οι πληρωµές των µισθωµάτων 

διαχωρίζονται και καταχωρούνται ως εξόφληση υποχρέωσης και ως 

χρηµατοοικονοµικά έξοδα. 

 

b. Με τις αποσβέσεις των περιουσιακών στοιχείων. Σηµειώνεται 

ότι, αν υπάρχει µία εύλογη βεβαιότητα ότι µέχρι τη λήξη της 

µισθωτικής περιόδου, ο µισθωτής θα αποκτήσει την κυριότητα, ως 

αναµενόµενη περίοδος χρησιµοποίησης λαµβάνεται η ωφέλιµη ζωή 

του περιουσιακού στοιχείου, διαφορετικά η απόσβεση ενεργείται στο 

συντοµότερο χρόνο µεταξύ της διάρκειας της µίσθωσης και της 

ωφέλιµης ζωής του περιουσιακού στοιχείου. 
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5.4.2 Χρηµατοδοτικές µισθώσεις στις οικονοµικές καταστάσεις 

των εκµισθωτών 

 

5.4.2.1 Αρχική αναγνώριση 

 

Οι εκµισθωτές πρέπει να καταχωρούν στα λογιστικά τους βιβλία τα 

κατεχόµενα περιουσιακά στοιχεία, που τελούν υπό χρηµατοδοτική 

µίσθωση και να τα παρουσιάζουν ως απαίτηση, µε ποσό ίσο προς την 

καθαρή επένδυση στη µίσθωση. Σηµειώνεται ότι τα αρχικά άµεσα 

κόστη, όπως προµήθειες, αµοιβές νοµικών συµβούλων κ.λπ., 

προσαυξάνουν την απαίτηση από τη χρηµατοδοτική µίσθωση, εκτός αν 

αφορούν, σε κατασκευαστές ή εµπόρους εκµισθωτές, οπότε τα αρχικά 

άµεσα κόστη θα πρέπει να καταχωρούνται στα αποτελέσµατα, κατ 

’αντιστοιχία του κέρδους από την πώληση. 

 

5.4.2.2 Μεταγενέστερη αποτίµηση 

 

Τα µισθώµατα που εισπράττει ο εκµισθωτής για µια χρηµατοδοτική 

µίσθωση διαχωρίζονται σε ποσά κεφαλαίου και τόκων. Τα ποσά του 

κεφαλαίου µειώνουν την απαίτηση και τα ποσά των τόκων 

καταχωρούνται στα έσοδα. Η καταχώρηση του χρηµατοοικονοµικού 

εσόδου, πρέπει να βασίζεται σε ένα µοντέλο, που αντανακλά µια 

σταθερή περιοδική απόδοση της καθαρής επένδυσης του εκµισθωτή, 

πάνω στο ανεξόφλητο µέρος της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Τέλος, ο 

εκµισθωτής δεν υπολογίζει αποσβέσεις. 

 

5.4.3 Λειτουργικές µισθώσεις στις οικονοµικές καταστάσεις των 

µισθωτών και λογιστικός χειρισµός 

 

Οι πληρωµές των µισθωµάτων από τους µισθωτές, βάσει µίας 

λειτουργικής µίσθωσης, θα πρέπει να λογίζονται σε βάρος των 
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αποτελεσµάτων µε την ευθεία µέθοδο, σε όλη τη διάρκεια της 

µίσθωσης και δεν υπολογίζονται αποσβέσεις για τα περιουσιακά 

στοιχεία. 

 

5.4.4 Λειτουργικές µισθώσεις στις οικονοµικές καταστάσεις των 

εκµισθωτών 

 

5.4.4.1 Αρχική αναγνώριση 

 

Οι εκµισθωτές θα παρουσιάζουν στον ισολογισµό τους περιουσιακά 

στοιχεία, που υπόκεινται σε λειτουργικές µισθώσεις, σύµφωνα µε τη 

φύση του κάθε περιουσιακού στοιχείου. 

 

5.4.4.2 Μεταγενέστερη αποτίµηση 

 

Οι εκµισθωτές θα πρέπει να καταχωρούν τα έσοδα της µίσθωσης από 

λειτουργικές µισθώσεις στα αποτελέσµατα, µε την ευθεία µέθοδο, σε 

ολόκληρη τη διάρκεια της µίσθωσης. Η απόσβεση των µισθωµένων 

περιουσιακών στοιχείων θα διενεργείται µε τη συνήθη πολιτική 

απόσβεσης του εκµισθωτή. 

 

 

5.4.5 Παράδειγµα λογιστικής απεικόνισης χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης µε δικαίωµα αγοράς του περιουσιακού στοιχείου 

 

Ένας µισθωτής <<Α>> συνάπτει τριετή χρηµατοδοτική µίσθωση µε 

την εταιρεία <<NEW LEASING Α.Ε.>> την 01.01.2008 για εξοπλισµό 

εύλογης αξίας 100.000 ευρώ και ωφέλιµης ζωής πέντε (5) ετών. Με 

τη λήξη της σύµβασης 31.12.2010 ο µισθωτής δικαιούται να αγοράσει 

τον εξοπλισµό καταβάλλοντας ποσό 15.000 ευρώ. Η υπολειµµατική 

αξία του εξοπλισµού εκτιµάται ως µηδενική. Το οριακό επιτόκιο 
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δανεισµού του µισθωτή ανέρχεται σε 8%. Τα οφειλόµενα ετήσια 

µισθώµατα στον εκµισθωτή ανέρχονται σε 32.000 ευρώ. 

 

Γίνονται οι σχετικές λογιστικές εγγραφές για τον µισθωτή. 

 

Η συνολική υποχρέωση του µισθωτή ανέρχεται σε 96.000 (32.000 Χ 

3) + 15.000 = 111.000 και η παρούσα αξία της υπολογίζεται ως εξής:  

 

• Παρούσα αξία ετήσιων µισθωµάτων (3 Χ 32.000 = 96.000): 

 

32.000 + 32.000/(1 + 0.08) + 32.000/(1 + 0.08)2 = 89.065 

 

• Παρούσα αξία ποσού που απαιτείται για αγορά του εξοπλισµού 

µετά τη µίσθωση (15.000): 

 

15.000/(1 + 0.08)3 = 11.907 

 

Το γενικό σύνολο είναι 100.972. 

 

Η παρούσα αξία της συνολικής υποχρέωσης του µισθωτή είναι 

µεγαλύτερη της εύλογης αξίας (100.972 > 100.000) και εποµένως η 

χρηµατοδοτική µίσθωση θα καταχωρηθεί µε την εύλογη αξία ως εξής: 

 

 

01.01.08  Χ  Μισθωµένος εξοπλισµός           100.000 

               Π    Υποχρέωση µίσθωσης                100.000 

 

 

Σηµειώνεται ότι οι τόκοι που θα καταβληθούν, θα πρέπει να 

κατανεµηθούν µεταξύ των χρήσεων, ώστε να προκύπτει ένα σταθερό 

περιοδικό επιτόκιο πάνω στο υπόλοιπο της υποχρέωσης, για κάθε 
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χρήση. Για το παράδειγµα µας, το επιτόκιο αυτό είναι 8,9% και 

υπολογίζεται λύνοντας την εξίσωση: 

 

32.000+32.000/(1 + x)+32.000/(1 + x)2+15.000/(1 + x)3=100.000 

 

Στην ουσία είναι το προεξοφλητικό επιτόκιο, το οποίο κατά την έναρξη 

της µίσθωσης, εξισώνει την συνολική παρούσα αξία της ελάχιστης 

καταβολής µισθωµάτων και της µη εγγυηµένης υπολειµµατικής αξίας 

µε την εύλογη αξία του µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου. 

 

Έτσι προκύπτει ο ακόλουθος πίνακας: 

 

 

Έτη Ετήσιο 

µίσθωµα 

(πληρωµές) 

Αντίτιµο 

αγοράς 

µετά τη 

µίσθωση 

8,9% επί 

ανεξ. 

Υπολ.Τόκοι 

(έξοδα) 

Μείωση 

Υποχρέωσης 

Υπόλοιπο 

συνολικής 

Υποχρέωσης 

01.01.08 32.000   32.000 68.000 

01.01.09 32.000  6.052 25.948 42.052 

01.01.10 32.000  3.742 28.258 13.795 

31.12.10  15.000 1.205 13.795 0 

 96.000 15.000     10.999 100.001  

 

 

Οι λογιστικές εγγραφές θα έχουν ως εξής: 

 

 

01.01.08  Χ  Υποχρέωση µίσθωσης  32.000 
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               Π      ∆ιαθέσιµα                                        32.000 

 

 

01.01.09  Χ  Υποχρέωση µίσθωσης                25.948 

               Χ  Τόκοι έξοδα (68.000 Χ 8,9%)     6.052 

               Π    ∆ιαθέσιµα                             32.000 

 

 

01.01.10  Χ  Υποχρέωση µίσθωσης                    28.258 

               Χ  Τόκοι έξοδα      3.742 

               Π     ∆ιαθέσιµα                                         32.000 

 

 

Οι ετήσιες αποσβέσεις θα ανέρχονται σε 100.000 / 5 = 20.000, και 

µέχρι τη λήξη της σύµβασης θα εµφανιστούν ως ακολούθως: 

 

 

31.12.2008  Χ  Αποσβέσεις (έξοδα)   20.000 

 

31.12.2009  Χ  Αποσβέσεις               20.000 

 

31.12.2010  Χ  Αποσβέσεις               20.000 

 

                  Π    Αποσβεσθείς µισθωµ. εξοπλισµός 60.000 

 

 

Επίσης µε τη λήξη της σύµβασης (31.12.2010) ο µισθωτής θα 

αγοράσει τον εξοπλισµό και θα καταβάλλει το ποσό 15.000. 

 

Οι σχετικές λογιστικές εγγραφές θα έχουν ως εξής:  
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01.01.2010  Χ  Υποχρέωση µίσθωσης                          13.795 

                  Χ  Τόκοι έξοδα      1.205 

                 Π ∆ιαθέσιµα                                                        15.000 

 

 

31.12.2010 Εξοπλισµός                                          100.000 

                    Μισθωµένος εξοπλισµός                                   100.000 

 

 

31.12.2010 Αποσβεσθείς µισθωµένος εξοπλισµός         60.000 

                    Αποσβεσθείς εξοπλισµός                                    60.000 

 

 

Γίνονται οι σχετικές λογιστικές εγγραφές για τον εκµισθωτή. 

 

Κατά την αγορά του εξοπλισµού από τον προµηθευτή και την 

δηµιουργία απαίτησης από τον µισθωτή <<Α>>. 

01.01.08  Χ  Χρηµατοδοτικές µισθώσεις  100.000 

      Π    Ταµείο     100.000 

 

 

01.01.08  Χ  Ταµείο     32.000 

      Π  Χρηµατοδοτικές µισθώσεις   32.000 

  

 

01.01.09  Χ  Ταµείο     32.000 

      Π  Χρηµατοδοτικές µισθώσεις   25.948 

      Π  Τόκοι χρηµατοδοτικών µισθώσεων    6.052 
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01.01.10  Χ  Ταµείο     32.000 

      Π  Χρηµατοδοτικές µισθώσεις    28.258 

      Π  Τόκοι χρηµατοδοτικών µισθώσεων    3.742 

 

 

Κατά την πώληση του εξοπλισµού: 

 

31.12.10  Χ  Ταµείο     15.000 

      Π  Χρηµατοδοτικές µισθώσεις    13.795 

      Π  Τόκοι χρηµατοδοτικών µισθώσεων    1.205 

 

 

5.5. Πώληση µε µίσθωση από τον πωλητή (sale & leaseback) 

 

Πρόκειται για την περίπτωση στην οποία ο ιδιοκτήτης ενός 

περιουσιακού στοιχείου προβαίνει στην πώλησή του µε ταυτόχρονη 

σύναψη µισθωτικής σύµβασης από τον αγοραστή. Συνήθως υπάρχει 

αλληλεξάρτηση µεταξύ µισθωµάτων και τιµής πώλησης δεδοµένου ότι 

η διαπραγµάτευση γίνεται σε συνολική βάση και όχι σε πραγµατικές 

τιµές.  

 

Ο λογιστικός χειρισµός εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά τα οποία θα 

έχει η πράξη µίσθωσης, µε βάση τα οποία θα χαρακτηρισθεί είτε ως 

χρηµατοδοτική είτε ως λειτουργική. 

 

5.5.1. Α) Χρηµατοδοτική µίσθωση 
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Στην περίπτωση που η µίσθωση συγκεντρώνει τα εννοιολογικά 

χαρακτηριστικά µιας χρηµατοδοτικής µίσθωσης, έχουµε στην ουσία µία 

πράξη χρηµατοδότησης του µισθωτή, πρώην ιδιοκτήτη, από τον 

εκµισθωτή, σηµερινό ιδιοκτήτη, ο οποίος για την εξασφάλιση των 

κεφαλαίων που κατέβαλλε στον µισθωτή παρακρατεί την κυριότητα 

των µισθωµένων περιουσιακών στοιχείων. Σε µία τέτοια περίπτωση το 

τυχόν κέρδος που προκύπτει από την διαφορά µεταξύ του τιµήµατος 

σε σχέση µε τη λογιστική του αξία δεν πρέπει να θεωρείται ως 

πραγµατοποιηµένο κέρδος κατά το χρόνο της συναλλαγής, όπως 

συµβαίνει κατά το Ε.Γ.Λ.Σ., αλλά να εµφανίζεται ως έσοδο εποµένων 

χρήσεων και να µεταφέρεται στα αποτελέσµατα καθ’ όλη την διάρκεια 

της µίσθωσης. Στην περίπτωση που η συναλλαγή γίνεται σε αξία 

µικρότερη από τη λογιστική του αξία, η διαφορά που προκύπτει δεν 

αποτελεί καταρχήν ζηµιά εκτός εάν συντρέχει περίπτωση υποτίµησης 

του παγίου µε βάση τα οριζόµενα στο ∆.Λ.Π. Νο 36 <Αποµείωση αξίας 

περιουσιακών στοιχείων>>. Συνοψίζοντας τα προαναφερόµενα 

κανένα κέρδος ή ζηµιά δεν θα πρέπει να αναγνωρίζεται σε αυτές τις 

περιπτώσεις συναλλαγών, διότι η έµφαση στην απεικόνιση της ουσίας 

των συναλλαγών αποτελεί την κεντρική ιδέα ανάπτυξης και 

εφαρµογής των ∆.Λ.Π., και στην προκειµένη περίπτωση η ουσία της 

συναλλαγής είναι δανεισµός µε εγγύηση περιουσιακό στοιχείο. 

                 

5.5.1.Β) Λειτουργική µίσθωση 

 

Στην περίπτωση που η µίσθωση συγκεντρώνει τα εννοιολογικά 

χαρακτηριστικά µιας λειτουργικής µίσθωσης και η πώληση έγινε σε 

εύλογες αξίες, τότε το τυχόν κέρδος ή ζηµιά καταχωρείται στα 

<<Αποτελέσµατα χρήσεως>>, γιατί θεωρείται ότι πραγµατοποιείται 

κατά τον χρόνο σύναψης της σύµβασης. 
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 Ενώ, αν η τιµή πώλησης απέχει από την εύλογη αξία του, διακρίνουµε 

δυο περιπτώσεις: 

 

1) Η τιµή πώλησης είναι µεγαλύτερη από την εύλογη αξία, οπότε η 

διαφορά µεταξύ εσόδου από πώληση και λογιστικής αξίας, 

καταχωρείται ως << Έσοδο επόµενων χρήσεων>> και 

µεταφέρεται στα αποτελέσµατα σύµφωνα µε την υπολειµµατική 

αξία του περιουσιακού στοιχείου.  

 

2) Η τιµή πώλησης είναι µικρότερη από την εύλογη αξία, οπότε η 

διαφορά µεταξύ εσόδου από πώληση και λογιστικής αξίας, 

κέρδος ή ζηµιά, θα καταχωρείται στα αποτελέσµατα χρήσης 

εκτός αν η προκύπτουσα ζηµιά είναι πλασµατική και 

συµψηφίζεται µε µικρότερης αξίας µελλοντικά µισθώµατα σε 

σχέση µε τις τρέχουσες τιµές, οπότε θα πρέπει να παραµείνει 

στον ισολογισµό και να αποσβένεται, σύµφωνα µε την 

υπολειπόµενη ζωή του περιουσιακού στοιχείου. 

 

 

5.5.2. Παράδειγµα λογιστικής απεικόνισης χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης sale and lease back 

 

 

Η εταιρεία «TZANIS Α.Β.Ε.Ε.» την 1.1.2008 πώλησε µετρητοίς το 

µηχανολογικό της εξοπλισµό, αναπόσβεστης αξίας ποσού 50.000 

ευρώ, στην εταιρεία «NEW LEASING Α.Ε.» έναντι ποσού 70.000 ευρώ. 

Σηµειώνεται ότι το ποσό αυτό ταυτίζεται µε την πραγµατική αξία του 

εξοπλισµού. Παράλληλα η εταιρεία leasing εκµισθώνει στην πωλήτρια 

εταιρεία «TZANIS Α.Β.Ε.Ε.» το µηχανολογικό εξοπλισµό για την 

υπόλοιπη ωφέλιµη ζωή του (10 χρόνια). Ο εξοπλισµός είναι 
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απαραίτητος για τη παραγωγική διαδικασία της εταιρείας «TZANIS 

Α.Β.Ε.Ε.» η οποία όµως είχε ανάγκη να προβεί σε αυτή τη συναλλαγή 

για την ενίσχυση της ρευστότητάς της. Ετησίως, η εταιρεία «TZANIS 

Α.Β.Ε.Ε.» θα καταβάλει µίσθωµα 9.000 ευρώ, στο οποίο 

περιλαµβάνεται ποσό για τόκους. Για την πρώτη χρήση το ποσό των 

τόκων ανέρχεται σε 4.000 ευρώ. Το µίσθωµα καταβάλλεται κάθε 

χρόνο στην αρχή του έτους. 

 

Παρακάτω προβαίνουµε στις λογιστικές εγγραφές που θα διενεργήσει 

η εταιρεία «TZANIS Α.Β.Ε.Ε.» την 1.1.2008 και 31.12.2008. 

Λαµβάνεται υπόψη ότι στο τέλος της µίσθωσης ο εξοπλισµός θα 

περιέλθει στην κυριότητα της, χωρίς σηµαντική υπολειµµατική αξία. 

 

 

Το έσοδο που προέκυψε από την πώληση του µηχανολογικού 

εξοπλισµού από τη εταιρεία «TZANIS Α.Β.Ε.Ε.» µε σκοπό την 

επαναµίσθωση δεν αποτελεί έσοδο της χρήσεως, αλλά θα επιµεριστεί 

και θα µεταφερθεί τµηµατικά στα «Αποτελέσµατα» σε ολόκληρη τη 

διάρκεια της µίσθωσης, ήτοι 10 έτη. 

 

 

Κατά την πώληση: 

 

 

1.1.2008  Χ   Ταµείο     70.000 

    Π   Μηχανολογικός εξοπλισµός   50.000 

            (Αναπόσβεστη αξία) 

              Π   Έσοδα επόµενων χρήσεων                        20.000 

 

 

Κατά  την επαναµίσθωση: 
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1.1.2008  Χ   Μισθωµένος εξοπλισµός       70.000 

               Π   Υποχρέωση Μίσθωσης   70.000 

 

 

31.12.2008  Χ   Υποχρέωση Μίσθωσης       5.000 

                  Π   Τόκοι έξοδα                  4.000 

                  Π   Ταµείο                       9.000 

     

 

Τέλος έτους και καταµερισµός εσόδου από την πώληση: 

 

 

31.12.2008  Χ   Αποσβέσεις (δαπάνες) (10%)            7.000 

          Π   Αποσβ. µισθωµ. εξοπλισµός             7.000 

(70.000 Χ 10% = 7.000) 

 

 

31.12.2008  Χ   Έσοδα επόµενων χρήσεων                 2.000 

                  Π   Έσοδα χρήσεως                          2.000 

(70.000-50.000)/10 έτη = 2.000 

 

5.6. Γνωστοποιήσεις 

 

Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στις πληροφορίες 

(γνωστοποιήσεις) τις οποίες θα πρέπει να παρέχει η εταιρεία σχετικά 

µε τις µισθώσεις τις οποίες έχει συνάψει. Η πρακτική εφαρµογή των 

σχετικών θεµάτων έχει αναδείξει την ανάγκη όπως αυτές οι 

πληροφορίες καταχωρούνται και παρακολουθούνται κατά τρόπο 
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συστηµατικό µε την βοήθεια µηχανογραφικών εφαρµογών 

προκειµένου να απλοποιούνται οι διαδικασίες κατά την σύνταξη των 

οικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων. 

 

Ενδεικτικά αναφέρουµε τις κυριότερες πληροφορίες οι οποίες θα 

πρέπει να παρέχονται στους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων 

για την κάθε περίπτωση. 

 

 

5.6.1. Χρηµατοδοτικές µισθώσεις 

 

5.6.1.1.ΜΙΣΘΩΤΗΣ 

 

 ΜΙΣΘΩΤΗΣ 

1 Για κάθε κατηγορία περιουσιακών στοιχείων τη καθαρή λογιστική 

αξία κατά την ηµεροµηνία ισολογισµού  

2 Συµφωνία µεταξύ του συνόλου των ελαχίστων µελλοντικών 

µισθωµάτων, κατά την ηµεροµηνία ισολογισµού, και της παρούσας 

αξίας τους. Επιπλέον, πρέπει να γνωστοποιούνται τα στοιχεία αυτά 

για: 

• Το επόµενο έτος 

• Από ένα έως πέντε έτη 

• Για µετά από πέντε έτη 
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3 Τα ενδεχόµενα µισθώµατα που καταχωρήθηκαν ως δαπάνη στα 

αποτελέσµατα χρήσης 

4 Το σύνολο των µελλοντικών ελαχίστων εισπράξεων 

υποµισθωµάτων που αναµένεται να γίνουν, σύµφωνα µε µη 

ακυρωτέες υποµισθώσεις κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού 

5 Μια γενική περιγραφή των σηµαντικών µισθωτικών συµφωνιών 

του µισθωτή που ενδεικτικά µπορεί να περιλαµβάνουν την βάση 

προσδιορισµού των ενδεχόµενων µισθωµάτων, την ύπαρξη 

δικαιώµατος ανανέωσης της σύµβασης και τους όρους 

δικαιωµάτων ανανέωσης ή αγοράς και τυχόν περιορισµούς 

 

 

5.6.1.2. ΕΚΜΙΣΘΩΤΗΣ  

  

 ΕΚΜΙΣΘΩΤΗΣ 

1 Το µη πραγµατοποιηθέν χρηµατοοικονοµικό έσοδο 

2 Συµφωνία µεταξύ της ακαθάριστης επένδυσης στη µίσθωση, 

κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού, και της παρούσας αξίας 

της εισπρακτέας ελάχιστης καταβολής των µισθωµάτων. 

Επιπλέον, πρέπει να γνωστοποιούνται τα στοιχεία αυτά για: 

• Το επόµενο έτος 

• Από ένα έως πέντε έτη 

• Για µετά από πέντε έτη 

 

3 Τις µη εγγυηµένες υπολειµµατικές αξίες που δικαιούται ο 
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εκµισθωτής 

4 Τη σωρευµένη πρόβλεψη για ανεπίδεκτες εισπράξεως απαιτήσεις 

ελαχίστων µισθωµάτων 

5 Τα ενδεχόµενα µισθώµατα που λογίστηκαν στα έσοδα 

6 Μια γενική περιγραφή των σηµαντικών µισθωτικών συµφωνιών 

του εκµισθωτή 

 

 

5.6.2 Λειτουργικές µισθώσεις 

5.6.2.1.ΜΙΣΘΩΤΗΣ 

 

 

 ΜΙΣΘΩΤΗΣ 

1 Το σύνολο των µελλοντικών ελαχίστων µισθωµάτων βάσει µη 

ακυρωτέων λειτουργικών µισθώσεων για: 

• Το επόµενο έτος 

• Από ένα έως πέντε έτη 

• Για µετά από πέντε έτη 

 

2 Πληρωµές µισθωµάτων και υποµισθωµάτων που λογίστηκαν στα 

αποτελέσµατα της περιόδου µε διαχωρισµό των ποσών σε 

σύνολο ελαχίστων µισθωµάτων, ενδεχόµενων ενοικίων και 

πληρωµές υποµισθωµάτων 

3 Μια γενική περιγραφή των σηµαντικών µισθωτικών συµφωνιών 
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του µισθωτή που ενδεικτικά µπορεί να περιλαµβάνουν την βάση 

προσδιορισµού των ενδεχόµενων µισθωµάτων, την ύπαρξη και 

τους όρους δικαιωµάτων ανανέωσης ή αγοράς και τυχόν 

περιορισµούς 

 

 

5.6.2.2. ΕΚΜΙΣΘΩΤΗΣ 

 

 ΕΚΜΙΣΘΩΤΗΣ 

1 Για κάθε κατηγορία παγίων περιουσιακών στοιχείων την αξία 

κτήσης, τις σωρευµένες αποσβέσεις, καθώς και τις σωρευµένες 

ζηµιές αποµείωσης κατά την ηµεροµηνία ισολογισµού 

2 Το σύνολο των ενδεχόµενων αποτελεσµάτων που 

καταχωρήθηκαν στα έσοδα 

 3 Γενική περιγραφή των σηµαντικότερων µισθωτικών συµφωνιών 

του µισθωτή 

 

5.7 Η λογιστική της χρηµατοοικονοµικής µίσθωσης σύµφωνα 

µε το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο  

 

5.7.1 Λογιστικός χειρισµός των µισθώσεων στις οικονοµικές 

καταστάσεις του µισθωτή βάσει του Ε.Γ.Λ.Σ. 

 

Από την άποψη του λογιστικού χειρισµού και της φορολογίας 

εισοδήµατος, η ελληνική νοµοθεσία αντιµετωπίζει τις χρηµατοδοτικές 

µισθώσεις όπως και τις λειτουργικές µισθώσεις. Έτσι ο µισθωτής 

υπολογίζει ως έξοδο σε κάθε χρήση τα µισθώµατα που είναι 
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δεδουλευµένα. ∆εν εµφανίζει στις οικονοµικές καταστάσεις του την 

υποχρέωση καταβολής των µελλοντικών µισθωµάτων και δεν 

υπολογίζει αποσβέσεις. Επίσης παρακολουθεί το περιουσιακό στοιχείο 

σε λογαριασµούς τάξεως ως περιουσιακά στοιχεία τρίτων και ως τέτοια 

τα καταχωρεί ποσοτικά στη απογραφή και εκπίπτει το Φ.Π.Α. που τον 

χρεώνει η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Με δεδοµένο ότι οι 

επιχειρήσεις υποχρεούνται να καταχωρούν στα λογιστικά βιβλία τους 

το σύνολο των δαπανών τους, δηλαδή στη συγκεκριµένη περίπτωση 

το σύνολο των καταβληθέντων µέσα στη χρήση µισθωµάτων, 

υποχρεούνται κατά την υποβολή της δήλωσης φορολογίας 

εισοδήµατος να αναµορφώνουν τα αποτελέσµατά τους µε την 

προσθήκη ως λογιστικής διαφοράς, του µέρους των καταβληθέντων 

µισθωµάτων που αντιστοιχεί στη αξία του οικοπέδου, δεδοµένου ότι τα 

οικόπεδα χωρίς κτιριακές εγκαταστάσεις δεν µπορούν να αποτελέσουν 

αντικείµενο χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

 

5.7.2 Λογιστικός χειρισµός των µισθώσεων στις οικονοµικές 

καταστάσεις του εκµισθωτή  

 

Οι εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης εµφανίζουν στις οικονοµικές 

τους καταστάσεις τα µίσθια (κινητά και ακίνητα) ως πάγια περιουσιακά 

στοιχεία και παραµένουν κύριοι αυτών µέχρι την λήξη της περιόδου 

της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Η εταιρεία leasing ενεργεί αποσβέσεις 

για τα κινητά πράγµατα, αλλά και για τα  ακίνητα πλην οικοπέδων σε 

ίσα µέρη ανάλογα µε τα έτη διάρκειας της σύµβασης. Αναφορικά µε τα 

έσοδα των µισθωµάτων που καθίστανται δεδουλευµένα, οι εταιρείες 

leasing τα εµφανίζουν ως έσοδα χρήσης. Επίσης παρέχεται η 

δυνατότητα στις εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης να ενεργούν 

αποσβέσεις στα έξοδα που πραγµατοποιούν για την αγορά ακινήτων 

(συµβολαιογραφικά, µεσιτικά, αµοιβές δικηγόρων, τόκοι ξένων 

κεφαλαίων κτλ), τα οποία θα αποτελέσουν αντικείµενο σύµβασης 
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χρηµατοδοτικής µίσθωσης, όχι µόνον εφάπαξ ή τµηµατικά και ισόποσα 

µέσα σε µία πενταετία αλλά και ισόποσα µέσα στις χρήσεις που διαρκεί 

η σύµβαση. Επίσης τα µισθώµατα (όχι ακινήτων) από συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, καθώς και το τίµηµα πώλησης του 

πράγµατος από την εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης στον µισθωτή 

υπόκεινται σε Φ.Π.Α.  

 

5.8 Παράδειγµα µεταβολής της καθαρής θέσης µιας εταιρείας 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης λόγω της υποχρεωτικής εφαρµογής 

των ∆.Λ.Π. από το 2005. 

 

Χρησιµοποιήθηκαν οι δηµοσιευµένες οικονοµικές καταστάσεις του 

2004 και του 2005 που συµπεριλαµβάνει τις αναµορφωµένες του 2004 

βάσει των ∆.Λ.Π. της ASPIS ανώνυµης εταιρείας χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης. Παρακάτω παρατίθενται οι ισολογισµοί 31.12.2004 και 

2005 καθώς και οι καταστάσεις αποτελεσµάτων χρήσεως. Προκειµένου 

να δείξουµε την µεταβολή στην καθαρή θέση θα στηριχτούµε στους 

ισολογισµούς και θα εµφανίσουµε τις διαφορές που υπάρχουν.  

 

ASPIS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31.12.2005 ΒΑΣΕΙ ΤΩΝ ∆.Λ.Π. 

(ποσά σε χιλιάδες ευρώ) 

 

 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 2005 2004 

Ταµείο και ταµειακά διαθέσιµα 2.698 1.641 

Χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις από χρηµατοδοτικές 

µισθώσεις 

95.668 84.692 

Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις 60 60 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 0 26 

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 41 32 
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Αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση 386 1.057 

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 3.830 6.122 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 102.683 93.630 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ   

Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύµατα 47.789 76.379 

Εκδοθείσες οµολογίες και λοιπές δανειακές 

υποχρεώσεις 

40.000 0 

Φορολογική υποχρέωση της χρήσης 0 113 

Παροχές σε εργαζόµενους 25 14 

Λοιπές υποχρεώσεις 3.530 6.820 

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 91.344 83.326 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ   

Μετοχικό κεφάλαιο 11.013 11.013 

Τακτικό αποθεµατικό 290 290 

Κέρδη/ (Ζηµιές) εις νέον 36 (999) 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 11.339 10.304 

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 102.683 93.630 

 

 

ASPIS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31.12.2004 

(ποσά σε ευρώ) 

  

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

Α. Έξοδα εγκατάστασης 

Λοιπά έξοδα εγκατάστασης          28.487,69 

Λοιπά έξοδα εγκατάστασης (εκµ/νων ακιν.)   1.553.481,01 

        1.581.968,70 

Β. Πάγιο ενεργητικό       

I. Ενσώµατες ακινητοποιήσεις      

1. Γήπεδα – Οικόπεδα (εκµ/να)      7.184.577,23 

2. Ορυχ. – Μετ. – Λατ. Αγροί – Φυτά – ∆άση (εκµ/να)                     385.760,13 
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3. Κτίρια και τεχνικά έργα           32.136,99 

4.  Κτίρια και τεχνικά έργα (εκµ/να)                12.217.382,22 

5. Μηχ/τα τεχ. εγκ. & λοιπός εξοπλισµός              22.176.695,84 

6. Μεταφορικά µέσα (εκµ/να)                                                        25.127.667,20 

7. Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός                                                          9.842,51 

8. . Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός (εκµ/να)                                 18.667.442,53 

9. Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση & προκατ.                                     135.107,77 

Σύνολο ακινητοποιήσεων     85.936.612,12 

 

II. Συµµετοχές και άλλες µακροπρόθεσµες 

χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις 

1. Συµµετοχές σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις         59.970,00 

2. Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις                        2.196,71 

            62.166,71 

Σύνολο παγίου ενεργητικού (I +II)      85.998.778,83 

Γ. Κυκλοφορούν ενεργητικό      

I. Απαιτήσεις 

1. Πελάτες            834.672,60 

2. Επιταγές εισπρακτέες          880.595,10 

3. Επισφαλείς πελάτες           325.459,11 

4. Χρεώστες διάφοροι        6.305.764,69 

          8.346.491,50 

II. ∆ιαθέσιµα         

1. Ταµείο                   130,76 

2. Καταθέσεις όψεως & προθεσµίας      1.640.805,41

           1.640.936,17 

Σύνολο κυκλοφορούν ενεργητικού        9.987.427,67

  

∆. Μεταβατικοί λογ/σµοί ενεργητικού     

1. Έξοδα εποµένων χρήσεων             3.474,75 

2. Έσοδα χρήσης εισπρακτέα           10.307,97

              13.782,72 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Α+Β+Γ+∆)              97.581.957,92 
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

Α. Ιδία κεφάλαια 

I. Κεφάλαιο µετοχικό 

1. Καταβεβληµένο       11.013.294,00 

II. Αποθεµατικό κεφάλαιο 

1. Τακτικό αποθεµατικό           335.790,22 

III. Αποτελέσµατα εις νέο 

Υπόλοιπο κερδών χρήσεως εις νέο      1.149.806,32 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων     12.498.890,54 

Β. Προβλέψεις για κινδύνους & έξοδα 

1. Λοιπές προβλέψεις           453.343,40 

Γ. Υποχρεώσεις 

I. Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις     

1. Προµηθευτές           6.700.548,97 

2. Τράπεζες λογ. βραχ/σµων υποχρ.     76.379.411,18 

3. Προκαταβολές πελατών          209.035,44 

4. Υποχρεώσεις από φόρους και τέλη         532.050,20 

5. Υποχρεώσεις προς συνδ. επιχειρ.             1.407,89 

6. Πιστωτές διάφοροι             33.765,91 

Σύνολο υποχρεώσεων      83.856.219,59 

∆. Μεταβατικοί λογ/σµοί παθητικού 

1. ΄Εσοδα εποµένων χρήσεων          726.253,02 

2. Έξοδα χρήσεως δεδουλευµένα           47.251,37 

             773.504,39 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ    97.581.957,92  

 

 

ASPIS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 

Για τη χρήση που έληξε 31 ∆εκεµβρίου 2005  

(Ποσά σε χιλιάδες ευρώ) 
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 2005 2004 

Τόκοι και εξοµοιούµενα έσοδα 5.312 4.312 

Τόκοι και εξοµοιούµενα έξοδα (2.500) (2.143) 

Καθαρά έσοδα από τόκους 2.812 2.178 

Έσοδα από προµήθειες 398 356 

Έξοδα προµηθειών (433) (30) 

Καθαρό αποτέλεσµα από προµήθειες 355 326 

Κέρδη /(ζηµιές) από χρηµατοοικονοµικές πράξεις (128) 631 

Λοιπά έσοδα 672 480 

Έσοδα από λειτουργικές δραστηριότητες 3.711 3.615 

Προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους (352) 0 

Γενικά λειτουργικά έξοδα (1.653) (1.280) 

Κέρδη προ φόρων  1.706 2.335 

Φόρος εισοδήµατος (671) (736) 

Κέρδη µετά από φόρους 1.035 1.599 

Βασικά και προσαρµοσµένα κέρδη ανά µετοχή (σε ευρώ) 2,76 4,26 

 

 

ASPIS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 

Για τη χρήση που έληξε 31 ∆εκεµβρίου 2004  

(Ποσά σε ευρώ) 

 

 

I. Αποτελέσµατα εκµεταλλεύσεως 

Κύκλος εργασιών      24.788.212,72 

Μείον : Κόστος εργασιών                21.016.168,71 

Μικτά αποτελέσµατα (κέρδη) εκµετάλλευσης                 3.772.044,01 

Πλέον: Άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως           60.612,93 

Σύνολο          3.832.656,94 

Μείον: Έξοδα διοικητικής λειτουργίας και 
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έξοδα λειτουργίας διαθέσεως       1.239.188,61 

Μερικά αποτελέσµατα (κέρδη) εκµεταλλεύσεως    2.593.468,33 

Πλέον: Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα        284.827,92 

Μείον: Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα     2.155.322,51 

Ολικά αποτελέσµατα (κέρδη) εκµεταλλεύσεως       722.973,74 

II. Πλέον: Έκτατα και ανόργανα έσοδα, έκτατα κέρδη, 

έσοδα προηγούµενων χρήσεων και 

έσοδα από προβλέψεις προηγούµ. χρήσεων                    688.064,25 

Μείον: Έκτατα και ανόργανα έξοδα, έκτατες ζηµιές 

(αναπόσπαστο υπόλοιπο πωληθέντων εκµισθ. παγίων), 

πρόβλεψη ζηµιάς από λήξη σύµβασης ακινήτων και 

έξοδα προηγούµενων χρήσεων                             85.718,01 

Οργανικά και έκτατα αποτελέσµατα (κέρδη)      1.325.319,98 

 

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΚΕΡ∆Η) ΧΡΗΣΕΩΣ     1.325.319,98 

 

 

Σύγκριση του συνόλου του ενεργητικού για το 2004 (ποσά σε χιλιάδες 

ευρώ). 

 

Στον ισολογισµό του 2004 το σύνολο του ενεργητικού είναι 97.582 

και στον αναµορφωµένο βάσει των ∆.Λ.Π. είναι 93.630. Η διαφορά 

είναι 3.952. Στους ισολογισµούς για το 2004 παρατηρούµε ότι δεν 

έχουν επηρεαστεί το ταµείο και τα ταµειακά διαθέσιµα που 

παραµένουν 1641 και οι συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις που 

παραµένουν 60. Στον ισολογισµό του 2004 το άθροισµα των 

εκµισθωµένων παγίων συµπεριλαµβανόµενων των εξόδων 

εγκατάστασης εκµισθωµένων ακινήτων είναι 87313, ενώ στον 

αναµορφωµένο τα πάγια αυτά εµφανίζονται πλέον ως 

χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις από χρηµατοδοτικές µισθώσεις και 

είναι 84692. Η διαφορά είναι στα 2621. Στον ισολογισµό του 2004 

εµφανίζονται λοιπά έξοδα εγκατάστασης της εταιρείας αλλά και 
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εκµισθωµένων ακινήτων ποσού 1582, ενώ στον αναµορφωµένο βάσει 

∆.Λ.Π. δεν εµφανίζονται καθόλου. Στον αναµορφωµένο ισολογισµό, 

όπως προβλέπεται, έχει υπολογιστεί ποσό αναβαλλόµενης 

φορολογικής απαίτησης ύψους 1057, που προηγουµένως δεν υπήρχε. 

Επίσης, αναφέρονται ποσά άϋλων περιουσιακών στοιχείων ύψους 26, 

ενσώµατες ακινητοποιήσεις 32 και λοιπά στοιχεία ενεργητικού 6122 

(σύνολο 6151), ενώ προηγουµένως συνολικά τα λοιπά στοιχεία του 

ενεργητικού και λοιπές απαιτήσεις ήταν 8568 και συνεπώς η διαφορά 

είναι 2388. 

 

Σύγκριση του συνόλου του παθητικού για το 2004 (ποσά σε χιλιάδες 

ευρώ). 

 

Στον ισολογισµό του 2004 το σύνολο του παθητικού είναι 97.582 και 

στον αναµορφωµένο βάσει των ∆.Λ.Π. είναι 93630. Η διαφορά είναι 

3952. Στους ισολογισµούς για το 2004 παρατηρούµε ότι δεν έχουν 

επηρεαστεί το µετοχικό κεφάλαιο που είναι 11013 και οι υποχρεώσεις 

προς πιστωτικά ιδρύµατα που είναι 76379. Οι λοιπές υποχρεώσεις είναι 

7477 στον αρχικό ισολογισµό, ενώ στον αναµορφωµένο 6946. Η 

διαφορά είναι 530. Στον αρχικό ισολογισµό εµφανίζονται και οι 

µεταβατικοί λογαριασµοί παθητικού ύψους 774. Το σύνολο της 

καθαρής θέσης στον αναµορφωµένο ισολογισµό είναι 10304, ενώ 

στον αρχικό 12.499 και εποµένως η διαφορά είναι 2195. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 
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6.1 Γενικά 

 

Το φορολογικό καθεστώς των εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

διέπεται από  το άρθρο 6 του ν. 1665/1986. Συγκεκριµένα 

προβλέπονται τα ακόλουθα: 

 

Εκτός από το φόρο εισοδήµατος και το φόρο προστιθέµενης αξίας 

απαλλάσσονται από οποιουσδήποτε φόρους, τέλη, εισφορές, 

δικαιώµατα υπέρ του ∆ηµοσίου, νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου 

και γενικώς τρίτων, είτε αυτά επιβάλλονται κατά την εισαγωγή στην 

Ελλάδα είτε µεταγενέστερα: 

 

α) Οι συµβάσεις µε τις οποίες αποκτώνται από τις εταιρείες 

leasing, είτε κατά κυριότητα, είτε κατά κατοχή, κινητά που αποτελούν 

µίσθια µε εξαίρεση τα κάθε είδους µεταφορικά µέσα. 

 

β) Οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης που καταρτίζονται 

από τις εταιρείες leasing. 

 

γ) Οι συµβάσεις εκχώρησης δικαιωµάτων ή αναδοχής 

υποχρεώσεων από συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

 

δ) Τα µισθώµατα που πληρώνονται από το µισθωτή και τα 

παραστατικά είσπραξής τους. 

 

ε) Το τίµηµα που πληρώνεται από το µισθωτή στην εταιρεία 

leasing. 

 

Συγκεκριµένα: 

 

6.2 Έµµεση φορολογία 
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6.2.1 Φόρος αυτόµατου υπερτιµήµατος και φόρος µεταβίβασης 

ακινήτων 

 

Αν πρόκειται για αγορά ακινήτου από την εταιρεία χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, η οικεία σύµβαση υπόκειται στον οικείο φόρο µεταβίβασης. 

 

Ειδικά αναφέρεται, ότι οι αγροτικές εκτάσεις, τόσο κατά την αγορά 

τους από τις εταιρείες  leasing, όσο και κατά την οριστική µεταβίβαση 

της κυριότητας στη λήξη της µίσθωσης, απαλλάσσονται από το φόρο 

µεταβίβασης. 

 

Απαλλάσσονται από τυχόν φόρο αυτόµατου υπερτιµήµατος καθώς και 

από το φόρο µεταβίβασης ακινήτων: 

 

Α) η µεταβίβαση ακινήτου από την εταιρεία leasing προς το µισθωτή 

κατά τη λήξη της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Τα ακίνητα που 

αποτελούν αντικείµενο σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης του 

Ν.1665/1986 και µεταβιβάζονται είτε λόγω λήξης της σύµβασης αυτής 

είτε επειδή εξαγοράζονται πριν τη λήξη της µίσθωσης από το µισθωτή, 

ως αξία πώλησης αυτών λαµβάνεται αυτή που καθορίζεται από τους 

όρους της σύµβασης της χρηµατοδοτικής µίσθωσης που είχε 

υπογραφεί. Αυτή η διάταξη δεν εφαρµόζεται στις περιπτώσεις που το 

ακίνητο µεταβιβάζεται σε τρίτο πρόσωπο πλην του µισθωτή ή των 

κληρονόµων του, εφόσον έχουν υπεισέλθει στη θέση του θανόντος 

µισθωτή, λόγω κληρονοµικής διαδοχής. 

 

Β) η εξαγορά του µισθίου πριν από τη λήξη της σύµβασης από το 

µισθωτή εφόσον προβλέπεται αυτή η δυνατότητα από τους όρους της 

σύµβασης. 
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Γ) η αγορά ακινήτων από εταιρεία leasing µε σκοπό τη χρηµατοδοτική 

µίσθωση του πωλητή του ακινήτου που αποκτά την ιδιότητα του 

χρηµατοδοτικού µισθωτή. (lease back).  

 

Αξίζει να αναφερθεί ότι εξαιρούνται οι συµβάσεις αγοράς ακινήτων 

στις οποίες αντισυµβαλλόµενος είναι εξωχώρια εταιρεία. 

 

Σηµειώνεται ότι αν το µίσθιο αγορασθεί πριν από την πάροδο τριετίας 

από την έναρξη της µίσθωσης, ή ο µισθωτής µεταβιβάσει τα 

δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις από τη σύµβαση σε τρίτο, ή το 

ακίνητο παραµείνει στην κυριότητα της εταιρείας leasing λόγω µη 

εξόφλησης του συµφωνηθέντος τιµήµατος, ή µεταβιβαστεί το ακίνητο 

σε τρίτο, αίρεται η ανωτέρω απαλλαγή και καταβάλλεται εφάπαξ ο 

φόρος που αναλογεί στην αξία του ακινήτου κατά το χρόνο άρσης της 

απαλλαγής, εκτός αν ο φόρος που αναλογεί κατά το χρόνο χορήγησης 

αυτής είναι µεγαλύτερος. Η οικεία δήλωση υποβάλλεται εντός διµήνου 

από το χρόνο άρσης της απαλλαγής.  

 

 

6.2.2 Εισφορά του ν. 128/1975 

 

Οι απαλλαγές από εισφορές υπέρ του ∆ηµοσίου ή τρίτων δεν αφορούν 

τις εισφορές του ν. 128/1975. 

 

6.2.3 Φόρος προστιθέµενης αξίας 

 

Γενικά τα µισθώµατα υπάγονται σε Φ.Π.Α. Προβλέπεται, ωστόσο, 

απαλλαγή από το Φ. Π. Α. των µισθωµάτων που εισπράττονται από τη 

χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων µε εξαίρεση τα µισθώµατα που 

τυχόν εισπράττονται από τη χρηµατοδοτική µίσθωση 

βιοµηχανοστασίων.  
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Απαλλάσσονται επίσης από το Φ. Π. Α. τα έξοδα που η εταιρεία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει καταβάλλει για την απόκτηση του 

ακινήτου που προορίζεται για χρηµατοδοτική µίσθωση και τα οποία 

στη συνέχεια χρεώνονται στο µισθωτή. 

 

6.3 Άµεση φορολογία 

 

Τα κέρδη των εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης υπάγονται σε 

φορολογία εισοδήµατος µε τους ισχύοντες κάθε φορά φορολογικούς 

συντελεστές. (25% για τις ανώνυµες εταιρείες). 

 

 Η υπεραξία που προκύπτει από την πώληση ακινήτου επιχείρησης σε 

εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης, για το οποίο στη συνέχεια θα 

συναφθεί σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης µεταξύ της εταιρείας 

leasing και της πωλήτριας επιχείρησης, απαλλάσσεται από το φόρο 

εισοδήµατος, µε την προϋπόθεση ότι θα εµφανιστεί σε ιδιαίτερο 

λογαριασµό αφορολόγητου αποθεµατικού, το οποίο φορολογείται, σε 

περίπτωση διανοµής ή διάλυσης της επιχείρησης, σύµφωνα µε τις 

ισχύουσες διατάξεις. Για τον προσδιορισµό της υπεραξίας, ως τιµή 

πώλησης λαµβάνεται αυτή που ορίζεται στη σύµβαση. 

 

Το Υπουργείο Οικονοµικών, κάνοντας δεκτή τη σχετική γνωµοδότηση 

του Νοµικού Συµβουλίου (234/2003), δε θεωρεί τα µισθώµατα που 

εισπράττουν οι εταιρείες leasing, βάσει των συναπτόµενων συµβάσεων 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης,  εισόδηµα από ακίνητα και ακολούθως δεν 

υπολογίζεται συµπληρωµατικός φόρος 3% επί των ακαθάριστων 

εσόδων που προέρχονται από τα µισθώµατα αυτά. 

 

Εξάλλου µε το άρθρο 31 παρ. 13 του ν. 2238/94, για τον υπολογισµό 

των καθαρών κερδών των εταιρειών leasing επιτρέπεται να ενεργείται, 
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για την κάλυψη των επισφαλών απαιτήσεών τους, έκπτωση έως 2% 

του ύψους των µισθωµάτων (ληξιπρόθεσµων ή µη) από όλες τις 

συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης, οι οποίες έχουν συναφθεί µέχρι 

το τέλος της διαχειριστικής περιόδου. Το ποσό αυτό της πρόβλεψης 

για κάθε διαχειριστική χρήση, συναθροίζοντας το µε το ποσό της 

πρόβλεψης η οποία διενεργήθηκε σε προγενέστερες διαχειριστικές 

χρήσεις και εµφανίζεται στα τηρούµενα βιβλία της επιχείρησης δεν 

µπορεί να υπερβεί το 25% του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου, 

όπως αυτό εµφανίζεται στην απογραφή τέλους χρήσης. Η έκπτωση 

αυτή φέρεται σε ειδικό αποθεµατικό πρόβλεψης. Συγκεκριµένα 

εµφανίζεται στο λογαριασµό <<προβλέψεις για απόσβεση επισφαλών 

απαιτήσεων>>. Πέραν της πρόβλεψης αυτής, κανένα άλλο ποσό δεν 

αναγνωρίζεται για έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των εταιρειών 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

 

Προκειµένου για συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης που 

συνάπτονται από 01/01/1998 οι εκµισθώτριες εταιρείες διενεργούν 

αποσβέσεις για τα κινητά πράγµατα, αλλά και για τα ακίνητα πλην 

οικοπέδων σε ίσα µέρη ανάλογα µε τα έτη διάρκειας της σύµβασης. 

Περαιτέρω, τα έξοδα που πραγµατοποιούνται από τις εταιρείες leasing 

για την αγορά ακινήτου που αποτελεί αντικείµενο χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, δεν προσαυξάνουν το κόστος κτήσης των παγίων, εφόσον 

πρόκειται για έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων τα οποία αποσβένονται 

είτε εφάπαξ είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µία πενταετία. 

 

Για τον µισθωτή, τα µισθώµατα που καταβάλλει στην εταιρεία leasing 

για την εκπλήρωση των υποχρεώσεών του θεωρούνται λειτουργικές 

δαπάνες και συνεπώς εκπίπτονται από τα ακαθάριστα έσοδά του. 

Εξαιρούνται τα µισθώµατα που καταβάλλονται για ακίνητα κατά το 

µέρος που αναλογούν στην αξία του οικοπέδου. 
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 Αξίζει να διευκρινιστεί, βάσει του άρθρου 31 παρ. 1 περ. β’ του ν. 

2238/94, αναγνωρίζονται από τις φορολογικές αρχές προς έκπτωση οι 

δαπάνες συντήρησης, λειτουργίας, επισκευής και  λοιπές δαπάνες 

επιβατικών αυτοκινήτων που έχουν αποκτηθεί από εταιρείες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης και χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες της 

επιχείρησης, µέχρι ποσοστού 60% για αυτοκίνητα κυβισµού µέχρι 

1.600 κυβικά εκατοστά και µέχρι 25% για µεγαλύτερου κυβισµού. 

 

Η σύµβαση leasing πρέπει να µεταγράφεται στο υποθηκοφυλακείο, 

έξοδο που συνήθως οι εταιρείες leasing περιλαµβάνουν στο συνολικό 

µίσθωµα και η εξόφλησή του γίνεται στο πρώτο µίσθωµα. Το ποσό 

αυτό εκπίπτει φορολογικά. 

 

 

6.4 Φόρος κληρονοµιάς 

 

Σε περίπτωση που ο µισθωτής αποβιώσει, οι καθολικοί διάδοχοί του 

µπορούν να αναλάβουν τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις της 

σύµβασης, εφόσον, αν πρόκειται για ακίνητο επαγγελµατικής ή  

επιχειρηµατικής χρήσης, συντρέχουν στο πρόσωπό τους οι 

απαραίτητες προϋποθέσεις σύναψης χρηµατοδοτικής µίσθωσης και 

υπό τον όρο της καταβολής  του φόρου κληρονοµιάς βάσει των 

εκάστοτε διατάξεων. Εάν δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις, οι 

αντισυµβαλλόµενοι προβαίνουν σε λύση της σύµβασης. 

 

Σε αυτό το σηµείο κρίνεται σκόπιµο να αναφερθεί ότι οι διατάξεις των 

νόµων περί προστασίας της επαγγελµατικής στέγης δεν ισχύουν στην 

περίπτωση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτων. 

 

6.5  Ενιαίο Τέλος Ακινήτων 
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Τέλος Ακινήτων ύψους 1‰ επιβάλλεται σε όλα τα ακίνητα των 

επιχειρήσεων για τα οποία έχει συναφθεί σύµβαση χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, µε την προϋπόθεση ότι χρησιµοποιούνται για την παραγωγή 

ή την άσκηση εµπορικής δραστηριότητας της µισθώτριας εταιρείας και 

για όσο χρόνο διαρκεί η µίσθωση. Αυτό, όπως αναφέρει η σχετική 

εγκύκλιος του Υπουργείου Οικονοµικών, επιβάλλεται τόσο λόγω της 

νοµικής φύσεως της σύµβασης της χρηµατοδοτικής µίσθωσης όσο και 

για λόγους ενιαίας και οµοιόµορφης αντιµετώπισης επιχειρήσεων µε 

οµοειδείς παραγωγικές δραστηριότητες. 

 

6.6 Λοιπές απαλλαγές 

 

Τα δικαιώµατα των συµβολαιογράφων ενώπιον των οποίων 

καταρτίζονται οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µισθώσεως καθορίζονται 

ως πάγιο ποσό και όχι αναλογικά. Περιορίζονται στα κατώτατα όρια 

των δικαιωµάτων τους που ισχύουν για τις συµβάσεις δανείων ή 

πιστώσεων από τράπεζες επενδύσεων για παραγωγικές επενδύσεις. Με 

αποφάσεις των Υπουργών ∆ικαιοσύνης και Ανάπτυξης τα ποσά αυτά 

δύναται να αναπροσαρµόζονται. 

 

Σε περίπτωση εγγραφής προσηµείωσης ή σύστασης υποθήκης ή 

ενεχύρου για την εξασφάλιση απαιτήσεων των εταιρειών από 

συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης καθώς επίσης και εξάλειψης των 

βαρών αυτών, τα ισχύοντα τέλη και δικαιώµατα υπέρ του ∆ηµοσίου 

περιορίζονται στο 1/5. Η εκχώρηση απαιτήσεων των εταιρειών 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης για την εξασφάλιση απαιτήσεων από δάνεια 

ή πιστώσεις που τους παρέχονται απαλλάσσεται από κάθε τέλος ή 

άλλη επιβάρυνση.  

 

6.7   Φορολογικό καθεστώς και ∆.Λ.Π.   
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Η λογιστική απεικόνιση των χρηµατοοικονοµικών µισθώσεων συνθέτει 

θέµα που χρήζει ειδικής ρύθµισης, δεδοµένου ότι η αντιµετώπιση των 

χρηµατοοικονοµικών µισθώσεων, κάτω από τα ∆.Λ.Π., είναι 

ουσιαστικά διαφορετική από τον τρόπο αντιµετώπισης τους από τους 

ισχύοντες φορολογικούς κανόνες. Κάτω από τα ∆.Λ.Π., τα µισθωµένα 

περιουσιακά στοιχεία αντιµετωπίζονται ως περιουσιακά στοιχεία της 

µισθώτριας (µε την απεικόνιση, στα βιβλία της εκµισθώτριας, 

απαίτησης από τη µισθώτρια και, στα βιβλία της µισθώτριας, 

υποχρέωση προς την εκµισθώτρια). Τα αποτελέσµατα της 

εκµισθώτριας αντικατοπτρίζουν ως έσοδο το ποσόν που ουσιαστικά 

επιβαρύνει τη µισθώτρια για τη µίσθωση, ενώ τα αποτελέσµατα της 

µισθώτριας επιβαρύνονται µε το αντίστοιχο ποσό κόστους και µε τις 

αποσβέσεις των µισθωµένων περιουσιακών στοιχείων. Ο τρόπος 

αντιµετώπισης των χρηµατοδοτικών µισθώσεων από τα ∆.Λ.Π. είναι 

ορθολογικότερος αλλά περίπλοκος και, συνεπώς, θα ήταν δύσκολο να 

υιοθετηθεί από τις µικρότερες επιχειρήσεις, που δεν έχουν υποχρέωση 

να εφαρµόσουν τα ∆.Λ.Π. Και στις δύο περιπτώσεις, το συνολικό ποσό 

που επιβαρύνει τα αποτελέσµατα της επιχείρησης καθ΄ όλη τη 

διάρκεια της µίσθωσης είναι το ίδιο και, συνεπώς, η ουσιαστική 

διαφορά µεταξύ των δύο µεθόδων λογιστικοποίησης των συναλλαγών 

αυτής της κατηγορίας (από πλευράς επιβάρυνσης των αποτελεσµάτων) 

έγκειται στον ενδεχόµενον ετεροχρονισµό της επιβάρυνσης. Το θέµα 

αυτό ρυθµίζεται από το άρθρο 141 Ν 2190/1920, από το οποίο 

παρέχεται η δυνατότητα σε όλες τις εταιρείες που δεν εφαρµόζουν 

(υποχρεωτικά ή προαιρετικά τα ∆.Λ.Π.) της επιλεκτικής 

χρησιµοποίησης µιας από τις δύο µεθόδους λογιστικής απεικόνισης, 

υπό την προϋπόθεση ότι η επιλεγείσα µέθοδος θα ακολουθείται µε 

συνέπεια καθ΄ όλη τη διάρκεια της σύµβασης της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης. 
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Επίσης παρέχεται η δυνατότητα «εξουδετέρωσης» των φορολογικών 

συνεπειών της υιοθέτησης της προδιαγραφόµενης από τα ∆.Λ.Π. 

µεθόδου λογιστικής απεικόνισης των χρηµατοδοτικών µισθώσεων και 

ρυθµίζεται το θέµα της διαφοράς που θα προκύψει κατά την πρώτη 

εφαρµογή των ∆.Λ.Π., κατά τρόπον που να καθιστά την αλλαγή 

φορολογικά ουδέτερη, δηλαδή κατά τρόπον που εξασφαλίζει ότι η 

αλλαγή δεν οδηγεί στη συνολική (κατά τη διάρκεια της ζωής της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης) επιβάρυνση των αποτελεσµάτων µε ποσό 

µεγαλύτερο ή µικρότερο από το ποσό µε το οποίο θα είχαν 

επιβαρυνθεί τα αποτελέσµατα αν δεν είχε επέλθει η αλλαγή. 

 

Η προτεινόµενη ρύθµιση έχει ως βασικό στόχο την αποφυγή της 

άσκοπης ταλαιπωρίας των επιχειρήσεων µε την επιβολή της 

υποχρέωσης παρακολούθησης των συναλλαγών αυτών κατά δύο 

διαφορετικούς τρόπους. Τα φορολογητέα κέρδη ή ζηµίες της εταιρείας 

δεν επηρεάζονται από την εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων. 

 

Ειδικότερα, κατά την πρώτη εφαρµογή της προδιαγραφόµενης από τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µεθόδου λογιστικής απεικόνισης 

υφιστάµενης σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης, η διαφορά που 

προκύπτει µεταξύ των µέχρι της στιγµής εκείνης λογιστικά 

αναγνωρισθέντων εσόδων ή εξόδων και των εσόδων ή εξόδων που θα 

είχαν αναγνωρισθεί, εάν είχε εφαρµοσθεί η προδιαγραφόµενη από τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µέθοδος από την αρχική σύναψη της 

χρηµατοδοτικής µισθωτικής σύµβασης, προστίθεται ή αφαιρείται από 

το φορολογητέο κέρδος (ή ζηµία) που προκύπτει µέσα στη χρήση κατά 

την οποία εφαρµόζεται, για πρώτη φορά, η µέθοδος που 

προδιαγράφεται από τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. 
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Νοείται ότι οι ανώνυµες εταιρείες και εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, 

που εφαρµόζουν, είτε υποχρεωτικά είτε προαιρετικά, τα υιοθετηθέντα 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, υποχρεούνται 

να υιοθετούν την προδιαγραφόµενη από τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

µέθοδο λογιστικής απεικόνισης των συµβάσεων χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, αλλά έχουν το δικαίωµα, αν το επιθυµούν, να 

αναµορφώσουν το λογιστικό τους κέρδος (ή ζηµία), µε βάση τους 

ισχύοντες κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας, για σκοπούς 

προσδιορισµού του φορολογητέου τους κέρδους (ή ζηµίας). 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 

 

 

7.1. Πλεονεκτήµατα 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση παρέχει στον επενδυτή µια σειρά 

σηµαντικών πλεονεκτηµάτων, τα  οποία  δικαιολογούν την ευρεία 

διάδοσή της σε διεθνές επίπεδο αλλά και την καθιέρωσή της στην 

Ελλάδα.  

 

• Η χρηµατοδοτική µίσθωση συνήθως καλύπτει το 100% της 

αξίας του εξοπλισµού, εποµένως  η επιχείρηση εξοικονοµεί 

σηµαντικά ίδια κεφάλαια, τα οποία διαφορετικά θα έπρεπε να 

δεσµεύσει σε πάγια κεφάλαια. Ακόµη και στον δανεισµό η 

επιχείρηση θα έπρεπε να δεσµεύσει ίδια κεφάλαια, δεδοµένου 

ότι καλύπτει συνήθως µέχρι το 75% της επένδυσης.   
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• Βασικό πλεονέκτηµα του leasing αποτελεί η άµεση 

χρησιµοποίηση του νέου εξοπλισµού ή παγίου,  χωρίς να 

απαιτείται πάντοτε η ίδια συµµετοχή.  

 

• Το µίσθωµα δεν επηρεάζεται από τυχόν πληθωριστικές 

αυξήσεις, στις τιµές των ακινήτων ή των µισθώσεων. 

. 

• Ο µισθωτής µπορεί να προβεί σε λύση της σύµβασης, µε 

τρόπο εκ των προτέρων συµφωνηµένο. 

 

•  Για τους προµηθευτές το πλεονέκτηµα της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης leasing είναι ότι συναλλάσσονται µε µια φερέγγυα 

εταιρία και πληρώνονται µετρητοίς. Σαν συνέπεια, αυξάνονται 

αµέσως οι πωλήσεις τους. 

 

• Το ποσοστό των κερδών επί των ιδίων κεφαλαίων είναι 

µεγαλύτερο όταν η επιχείρηση χρησιµοποιεί το σύστηµα της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, εφόσον τα ιδία κεφάλαια έχουν 

µειωθεί. 

 

•  Η χρηµατοδοτική µίσθωση παρουσιάζει µικρότερο κίνδυνο 

για τον εκµισθωτή σε σχέση µε αυτόν που αναλαµβάνει ο 

δανειστής για αντίστοιχο ποσό. Ο εκµισθωτής µπορεί να 

αναλάβει το πράγµα σύντοµα, αν ο µισθωτής έχει οικονοµικές 

δυσχέρειες, σε σύγκριση µε τον χρόνο που ικανοποιείται ο 

δανειστής µε πλειστηρίαση του ενυπόθηκου ακινήτου.  

  

• Η διάρκεια της µίσθωσης καθώς και το ύψος του µισθώµατος 

ορίζονται σύµφωνα µε τις οικονοµικές δυνατότητες της 

επιχείρησης, αφού ληφθούν υπόψη και τυχόν εποχικοί 
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παράγοντες.  Εξασφαλίζεται µεγάλη διάρκεια αποπληρωµής 

αν αυτό επιθυµείται. 

 

•  Ο επενδυτής προστατεύεται από την τεχνολογική απαξίωση 

του εξοπλισµού του, τον οποίο µπορεί να ανανεώνει χωρίς να 

δεσµεύει τα διαθέσιµα κεφάλαιά του. Η ταχεία τεχνολογική 

πρόοδος καθιστά αναγκαία την αντικατάσταση µηχανηµάτων 

τα οποία δεν έχουν αποσβεσθεί πλήρως. 

 

•  Η επιχείρηση αυξάνει τη ρευστότητά της αφού έχει την 

δυνατότητα να πουλήσει στην εταιρεία Leasing τον κινητό και 

ακίνητο εξοπλισµό της και εν συνεχεία να τον µισθώνει 

(µέθοδος sale & lease back).  

 

• Η πραγµατοποίηση επένδυσης σε καινούριο εξοπλισµό µέσω 

leasing από νέες ή υφιστάµενες επιχειρήσεις µπορεί να 

συνδυαστεί µε τα οφέλη που προκύπτουν από την υπαγωγή 

της στον αναπτυξιακό νόµο, εφόσον συντρέχουν οι 

προϋποθέσεις που ορίζονται από αυτόν. Συγκεκριµένα, 

σύµφωνα µε τον ισχύοντα αναπτυξιακό νόµο οι νέες ή παλιές 

επιχειρήσεις που επιθυµούν να ενταχθούν στο νόµο αυτό και 

συνάπτουν συµβάσεις leasing δικαιούνται επιδότησης για τα 

καταβαλλόµενα µισθώµατα σε ποσοστό που κυµαίνεται από 

13% µέχρι 40%, ανάλογα µε την περιφέρεια που λαµβάνει 

χώρα η επένδυση και την κατηγορία της επένδυσης3.     

 

• Τέλος, σε ευρύτερο επίπεδο εθνικής οικονοµίας η 

χρηµατοδοτική µίσθωση συµβάλλει στην ταχύτερη ανάπτυξη. 

Πρόκειται για ένα αναπτυξιακό και εκσυγχρονιστικό θεσµό. 

                                                 

3 Icap Management Consultants Leasing, p11. 



Εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, λογιστικός χειρισµός και φορολογικό 

καθεστώς 

91 

 

• Στη χρηµατοδοτική µίσθωση το σύνολο των µισθωµάτων 

(τόκοι και κεφάλαιο) αναγνωρίζονται σαν λειτουργικές 

δαπάνες και αφαιρούνται από τα ακαθάριστα έσοδα της 

επιχείρησης. Στις κλασικές µορφές χρηµατοδότησης ως 

λειτουργικές δαπάνες αναγνωρίζονται µόνο οι τόκοι και οι 

προβλεπόµενες αποσβέσεις.  

 

• Οι συµβάσεις leasing δεν επιβαρύνονται, σε αντίθεση µε τα 

δάνεια, µε τον ειδικό φόρο τραπεζικών εργασιών και το 

χαρτόσηµο. 

 

• Μετά τη λήξη της περιόδου µíσθωσης ο επενδυτής αποκτά 

την κυριότητα του παγίου έναντι προσυµφωνηµένου 

(συνήθως συµβολικού) τιµήµατος. 

 

•  Η απόκτηση του ακινήτου είναι απαλλαγµένη από το φόρο 

µεταβίβασης. Συνήθως δεν απαιτούνται πρόσθετες 

εξασφαλίσεις, όπως προσηµειώσεις, υποθήκες κ.τ.λ., ενώ 

εφαρµόζονται µειωµένα δικαιώµατα συµβολαιογράφων. 

 

7.2. Μειονεκτήµατα 

 

Παρατηρούµε λοιπόν, ότι το leasing αποτελεί  µια έξυπνη εναλλακτική 

πηγή άντλησης κεφαλαίων για την χρηµατοδότηση των αναγκών της 

επιχείρησης. Ωστόσο, δεν αποτελεί πανάκεια καθώς ο θεσµός 

παρουσιάζει και αρκετά µειονεκτήµατα, τα οποία εντοπίζονται στα 

εξής:  

 

• Το  κόστος της χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι υψηλότερο 

από το επιτόκιο τραπεζικού δανεισµού, καθώς χρεώνονται 
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έξοδα προµήθειας πέρα από το ποσοστό περιθωρίου κέρδους. 

Επίσης, για τους κλάδους προϊόντων όπου το leasing δεν 

είναι αρκετά διαδεδοµένο ή η αγορά εταιρειών 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν είναι επαρκώς ανταγωνιστική, 

τα µισθώµατα πιθανώς διαµορφώνονται σε υψηλά επίπεδα.   

 

• Ο µισθωτής αναλαµβάνει όλους τους κινδύνους από τυχαία 

περιστατικά ή ανωτέρα βία έναντι του εκµισθωτή και 

διατρέχει τον κίνδυνο της καταγγελίας της σύµβασης αν 

αθετήσει κάποιον όρο της. Στην περίπτωση αυτή, ο 

εκµισθωτής µπορεί να του αφαιρέσει τον εξοπλισµό και να 

απαιτήσει την άµεση πληρωµή όλων των µισθωµάτων µέχρι 

τη λήξη της σύµβασης. 

 

• Χάνεται το όφελος από τη φοροαπαλλαγή των αποσβέσεων 

στην περίπτωση ιδιοκτησίας του παγίου. Ωστόσο, αυτό το 

όφελος συµψηφίζεται µέχρις ενός βαθµού από την πλήρη 

φοροαπαλλαγή των µισθωµάτων. 

 

• ∆υσχέρεια των τραπεζών για περαιτέρω χρηµατοδότηση της 

επιχείρησης, όταν ο εξοπλισµός της τελευταίας στηρίζεται στη 

µέθοδο του leasing και δεν είναι ιδιόκτητος, έτσι ώστε να 

µπορούν οι τράπεζες να εξασφαλιστούν για τα δάνεια που θα 

χορηγήσουν. 

 

• Ο µισθωτής υπόκειται στους ελέγχους του εκµισθωτή για τη 

διαπίστωση της καλής λειτουργικής κατάστασης του 

εξοπλισµού.  

 

• Η είσοδος πολυεθνικών εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

ενδέχεται να προκαλέσει µείωσης της ανάπτυξης της 
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εγχώριας βιοµηχανικής παραγωγής, καθώς αυτές εισαγάγουν 

µηχανήµατα από προµηθευτές-παραγωγούς του εξωτερικού, 

λόγω της γρήγορης διεκπεραίωσης και των 

χρηµατοοικονοµικών διευκολύνσεων που αυτοί προσφέρουν 

έναντι των εγχώριων προµηθευτών. Με τον τρόπο αυτό, οι 

πολυεθνικές εταιρείες leasing ευνοούν παράλληλα την 

εξαγωγή συναλλάγµατος από την χώρα.  

 

• Το αίσθηµα της ασφάλειας µέσω της ιδιοκτησίας εξακολουθεί 

να είναι δυνατό και σηµαντικό στους Έλληνες, σε αντίθεση µε 

τους υπόλοιπους Ευρωπαίους και τους Αµερικανούς, όπου το  

ενδιαφέρον ενός επιχειρηµατία επικεντρώνεται στα οφέλη 

που µπορεί να έχει από την χρήση του εξοπλισµού. 

 

• Τέλος, βασικός ανασταλτικός παράγοντας που ενδεχοµένως 

στερεί την ακόµη πιο ραγδαία ανάπτυξη του θεσµού στην 

χώρα µας είναι το γεγονός ότι το leasing εξακολουθεί να 

θεωρείται από πολλούς επιχειρηµατίες νέο και άγνωστο 

προϊόν.  

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8ο 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ 

ΜΕΛΛΟΝ 

 

8.1 Προοπτικές 

 

 Το 2007, η πιστωτική επέκταση των εταιρειών leasing παρουσίασε 

αύξηση κατά 16,5%. Τα επαγγελµατικά οχήµατα έδειξαν αύξηση 
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1,66%, ενώ σηµειώθηκε µείωση 1,48% στα µηχανήµατα, καθώς και 

µείωση στα αυτοκίνητα (κούρσες κ. λ. π.), ενώ ο κλάδος των 

ακινήτων παρέµεινε στάσιµος. Αύξηση της χρήσης του leasing κατά 

5% παρατηρήθηκε στις υπηρεσίες, ενώ η βιοµηχανία χρησιµοποίησε 

λιγότερο το leasing κατά 5% από την προηγούµενη οικονοµική χρήση 

2006. Η αύξηση στις υπηρεσίες κατά 5% εξηγείται από την αύξηση 

που παρατηρήθηκε στα επαγγελµατικά οχήµατα (+1,66%) και στους 

λοιπούς κλάδους. Επίσης, στην περιοχή της Αττικής αυξήθηκε η χρήση 

του προϊόντος κατά 6,45%, ενώ παρατηρήθηκε µείωση 2,36% στη 

Βόρειο Ελλάδα, µείωση 1,09% στην Κεντρική Ελλάδα και µείωση 

2,99% στην υπόλοιπη χώρα. 

 

Εν γένει, υπάρχουν µεγάλα περιθώρια ανάπτυξης του θεσµού, εφόσον 

η διείσδυση του leasing στη χώρα µας, εκφραζόµενη ως ποσοστό του 

συνόλου των χρηµατοδοτήσεων παγίων, είναι περίπου 9% και υστερεί 

σηµαντικά σε σύγκριση µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο 17% και το 

αντίστοιχο στις Η.Π.Α. 40%. 

 

Με τη δηµοσίευση του Ν. 3483/2006 έχει επέλθει µια µεγάλη αλλαγή 

στο θεσµικό πλαίσιο που επηρεάζει και τον τρόπο λειτουργίας του 

κλάδου. Βάσει του νόµου αυτού είναι δυνατό να αναπτύξουν 

δραστηριότητα leasing και διευθύνσεις τραπεζών, χωρίς να συστήσουν 

χωριστή εταιρεία ειδικού σκοπού όπως ίσχυε. Με αυτή τη 

µεταρρύθµιση το κόστος του leasing για τις τράπεζες που 

αναπτύσσουν δραστηριότητα leasing γίνεται πιο ανταγωνιστικό 

Πιστεύεται, ότι τα ανταγωνιστικά επιτόκια και η καλύτερη διαφήµιση 

των ευεργετηµάτων του leasing θα βοηθήσει στην εξάπλωση του 

θεσµού. Η προβλεπόµενη συνέπεια αυτής της αλλαγής είναι ότι 

ορισµένες εταιρείες ενδεχοµένως να απορροφηθούν από τις µητρικές 

τράπεζες. Επίσης, µε την τροποποίηση αυτή το έδαφος γίνεται πιο 

ελκυστικό για ορισµένες τράπεζες του εξωτερικού που θέλουν να 
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αναπτύξουν δραστηριότητα leasing στην Ελλάδα χωρίς να συστήσουν 

χωριστή εταιρεία. 

 

Οι καλύτερες προοπτικές για το θεσµό εντοπίζονται στο vendor 

leasing, το οποίο περιλαµβάνει συνεργασίες τραπεζών-εταιρειών 

leasing µε προµηθευτές µέσω δικτύων πωλήσεων, στο κοινοπρακτικό 

leasing, βάσει του οποίου αναµένεται να συµπράξουν µεγάλες 

εταιρείες για ποικίλα έργα και διάφορες χρηµατοδοτήσεις, καθώς και 

στο sale and leaseback ακινήτων, ειδικά λόγω των επιχειρηµατικών 

συµπράξεων δηµόσιου κα ιδιωτικού τοµέα. Με το άρθρο 16 παρ. 1 του 

Ν. 3581/2007, το ∆ηµόσιο δύναται, µέσω της Κτηµατικής Εταιρείας 

του ∆ηµοσίου (Κ.Ε.∆.), η οποία λειτουργεί ως πληρεξούσια του 

∆ηµοσίου και κατόπιν σχετικής απόφασης του Υπουργού Οικονοµίας 

και Οικονοµικών, να συνάπτει ως µισθωτής, συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης επί ακινήτων. ∆ύναται να µεταβιβάζει την 

κυριότητα άλλου εµπράγµατου δικαιώµατος ή παραχώρησης ενοχικού 

δικαιώµατος επί ακινήτου µε ταυτόχρονη σύµβαση µίσθωσης µε 

διάρκεια µέχρι ενενήντα εννέα (99) έτη, έναντι µισθώµατος και 

λοιπών όρων µισθώσεως που καθορίζονται από την Κ.Ε.∆. και τον 

αντισυµβαλλόµενο. Το ακίνητο µετά την ισχύ της σύµβασης επιστρέφει 

στο κράτος. Τυπικά µε το άρθρο 8 του Ν.2469/1997 επιτρεπόταν η 

χρηµατοδοτική µίσθωση ακόµα και σε έργα που πραγµατοποιούνται σε 

σύµπραξη µε τον ιδιωτικό τοµέα (Σ. ∆. Ι. Τ.). 

 

 

8.2 Προτάσεις 

 

• Τα στελέχη εταιρειών leasing, µέσω του δικτύου των 

καταστηµάτων των µητρικών τραπεζών, πρέπει να αξιοποιούν το 

πελατολόγιο τους, να εκπαιδεύουν και να ενηµερώνουν το 
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προσωπικό προκειµένου να προωθήσουν τις υπηρεσίες leasing 

που προσφέρουν. 

 

• Τα στελέχη µιας εταιρίας χρηµατοδοτικής µισθώσεως θα πρέπει 

να είναι σε θέση να αξιολογούν το επενδυτικό πρόγραµµα της 

επιχείρησης - πελάτη που απευθύνεται σε αυτούς. Επιπλέον θα 

πρέπει να αντιλαµβάνονται τις χρηµατοδοτικές ανάγκες της, έτσι 

ώστε να προτείνουν το κατάλληλο χρηµατοδοτικό πακέτο και να 

αναλύουν τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της κάθε µορφής 

χρηµατοδοτήσεως. Μετά την ολοκλήρωση της εκµίσθωσης το 

υπεύθυνο στέλεχος θα πρέπει να παρακολουθεί τη 

δραστηριότητα του µισθωτή, να επεµβαίνει αµέσως σε 

περιπτώσεις όπου εµφανίζονται αποκλίσεις από τις προβλέψεις, 

που θέτουν σε αµφιβολία την οµαλή καταβολή των µισθωµάτων. 

Τελικά, αν πράγµατι παρουσιαστούν δυσχέρειες πρέπει να κάνει 

τις απαιτούµενες προσαρµογές στην κλίµακα των µισθωµάτων. 

Στην περίπτωση που ο µισθωτής παρουσιάσει απόλυτη αδυναµία 

να αντεπεξέλθει στις υποχρεώσεις του, τότε το υπεύθυνο 

στέλεχος για τη συγκεκριµένη µίσθωση θα πρέπει να φροντίσει 

για την επανάκτηση του παγίου στοιχείου και στην συνέχεια την 

επαναµίσθωσή του. 

 

• Τα στελέχη της αγοράς leasing να αναλύσουν τις αγορές όπου 

έχει παρουσία το ελληνικό leasing, επισηµαίνοντας ότι οι 

ελληνικές εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης «ασφυκτιούν» 

στα όρια της Ελλάδας, όταν την ίδια στιγµή οι γειτονικές αγορές 

εµφανίζουν µεγάλη εξοικείωση µε τον θεσµό (κυρίως η 

Ρουµανία) και επιφυλάσσουν σηµαντικά κέρδη στις 

δραστηριοποιούµενες εταιρείες. Επιπλέον, σε αυτές τις χώρες 

δραστηριοποιούνται περισσότερες από 3.500 ελληνικές 

εταιρείες. Συνεπώς, υπάρχουν µεγάλα περιθώρια ανάπτυξης και 
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εξάπλωσης του κλάδου στην Ελλάδα, αλλά και σε όλες της 

χώρες όπου δρα η ελληνική επιχειρηµατικότητα.  

 

• Το συνέδριο ελληνικών εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης να 

γίνει θεσµός που θα επαναλαµβάνεται σε ετήσια βάση και να 

αναδείξει την Ελλάδα ως µητρόπολη της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης στη Νέα Ευρώπη και τις χώρες της Ανατολικής 

Μεσογείου. 

 

• Η ζήτηση για χρηµατοδοτικές µισθώσεις θα αυξηθεί περαιτέρω 

λόγω της επέκτασης του leasing στο τοµέα του leaseback των 

ακινήτων του ∆ηµοσίου. Οι προοπτικές αυτές θα πρέπει να 

αξιοποιηθούν προκειµένου να δοθεί µεγάλη ώθηση στην 

οικονοµία. Οι τράπεζες ή οι ξένες εταιρείες leasing, αξιοποιώντας 

τις δυνατότητες που τους δίνει ο νόµος  µπορούν να αγοράσουν 

από το ∆ηµόσιο ένα ακίνητο και να συνάψουν µαζί του σύµβαση 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Επιτακτική ανάγκη είναι η άµεση 

επίλυση θεµάτων που λειτουργούν ως τροχοπέδη στη διεύρυνση 

των εργασιών και η ανάληψη πρωτοβουλιών από την πλευρά 

του δηµόσιου τοµέα, ώστε να αρχίσει η χρήση του leasing στο 

σύστηµα των κρατικών προµηθειών. Γενικά, το περιοριστικό 

νοµοθετικό πλαίσιο χρήζει αναµόρφωσης.  

 

• Η ανάπτυξη των κοινοπρακτικών leasing θα δώσει τεράστια 

ώθηση στον κλάδο. Εκτιµάται ότι και στην Ελλάδα θα διεισδύσει 

το leasing σε τοµείς που δεν είχε µέχρι σήµερα παρουσία, όπως 

αµαξοστοιχίες, αεροπλάνα, αεροδρόµια, εµπορικά κέντρα κ.λ.π. 

Τέτοιες συµβάσεις είναι διαδεδοµένες σε χώρες όπως η Αγγλία, 

όπου το leasing είναι βασικό χρηµατοδοτικό εργαλείο. 

Αναµένεται να εισέλθουν στην ελληνική αγορά ξένες εταιρείες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, που εκτός από κεφάλαια διαθέτουν 
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και την τεχνογνωσία, διεκδικώντας τέτοιες συµβάσεις, όπως και 

οι θυγατρικές µεγάλων ξένων τραπεζών που ήδη 

δραστηριοποιούνται στη χώρα. Τέτοιες είναι η γαλλική BNP 

Parribas Lease Group που ήδη δραστηριοποιείται στην Ελλάδα, 

αλλά και οι όµιλοι Credit Agricole και Societe Generale, που 

µέσω των θυγατρικών ελληνικών τραπεζών (Εµπορική και 

Γενική αντιστοίχως) διεκδικούν µερίδια και στην εγχώρια αγορά 

leasing. Οι προοπτικές αυτές θα πρέπει να αξιοποιηθούν 

προκειµένου να δοθεί µεγάλη ώθηση στην οικονοµία. 

 

• Επέκταση του θεσµού, έτσι ώστε να µπορούν να είναι 

αντικείµενο χρηµατοδοτικής µίσθωσης και πλοία καθώς και 

λοιπά πλωτά ναυπηγήµατα. Έτσι, θα δοθεί ώθηση στον τοµέα 

της ακτοπλοΐας και των σκαφών αναψυχής, γεγονός που θα 

συµβάλει στην ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού, στην 

ανανέωση και εκσυγχρονισµό του ελληνικού στόλου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, λογιστικός χειρισµός και φορολογικό 

καθεστώς 

99 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

ΒΙΒΛΙΑ 

 

• Φορολογική Επιθεώρηση, ειδική έκδοση ∆.Λ.Π., Ιανουάριος 

2007, µε την επιµέλεια του Ο.Ε.Λ. της Σ.Ο.Λ. Α.Ε., Καββαδίας 

Λεωνίδας 

• Λογιστική Τραπεζών και Εταιρειών Leasing & Factoring, Κόντος 

Γεώργιος 

• Icap Managenent Consultants, Leasing (Χρηµατοδοτική 

Μίσθωση) 

• Κωδικοποίηση Φορολογίας Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών 

Προσώπων, Ν.2238/1994, άρθρο 28 & 31, Καβαλάκης Γεώργιος, 

2007 

• Understanding IAS, Pricewaterhouse Coopers 

• I.A.S., Deloitte & Touche 

• I.A.S., Globaltraining 

• Grand Thornton, ∆.Λ.Π. Α & Β τόµοι 

 

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 

• Νόµος 1665/1986 

• Νόµος 3483/2006 

• Νόµος 3601/2007 

• Κωδικοποίηση Νόµου 2190/1920, Άρθρα 140, 141, 142 

• Νόµος 3581/2007 

 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 

 

• Περιοδικό λογιστής 



Εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, λογιστικός χειρισµός και φορολογικό 

καθεστώς 

100 

• Περιοδικό Accounancy 

 

ΑΡΘΡΑ ΕΦΗΜΕΡΙ∆ΩΝ 

 

• Η Ναυτεµπορική, Πολυνοµοσχέδιο του ΥΠ.ΟΙ.Ο. για leasing, 

24.06.2006, σελ. 38 

• Η Ναυτεµπορική, Leasing απευθείας από τράπεζες 26.06.2006, 

σελ. 7 

 

∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 

 

http://www.aspisbank.gr 

http://www.imersia.gr 

http: //www.bankersonline.com  

http://www.naftemporiki.gr 

http://www.news.kathimerini.gr 

http://findarticles.com 

http://www.google.gr 

http://www.gus.gr  

http://en.wikipedia.org  

http:/www.grant-thornton.gr 

 http:/www.aglc.gr 

http:/www.leasingcongress2008.gr  

http:/www.ias.uk.org 

http:/www.taxheaven.gr 

http:/www.poedoy.gr 

 


